IV. WRLASCIWY PROJEKT ORGANIZACYJNO-GOSPODARCZEGO
URZADZENIA PRZEDSIEBIORSTWA '

‘ Wtasciwy projekt organizacyjno-gospodarczego urzadzenia przedsiebior-.

© stwa jest sporzadzany na podstawie szkicowego projektu oraz poprawek

i zmian wprowadzonych przez zleceniodawce.

Projekt wlasciwy moze wiec odbiegaé od orientacyjnych rozwigzan
i liczb projektu szkicowego. Operuje on przy tym liczbami bardziej szcze-
gotowymi. We wlasciwym projekcie powtarza sie caloé¢ tematyki pro-
jektu szkicowego, jednak albo opracowana bardzxe; szczegblowo, albo tez

- w innej postaci lub innych liczbach niz w projekcie szk1cowym o ile

zmiany wprowadzone pr%ez zleceniodawce byly powazniejsze.

Podobnie jak w poprzednich rozdziatach naszej pracy, tak i przy oma-
mianiu wlasciwego projektu gléwny nacisk kiadziemy na strone meto-
dyczng. Metode bedziemy ilustrowali niektérymi liczbami zapozyczonyrm
z projektow orgamzacyjnych 3 zespolow lubelskich.

Czwarta czes¢ operatu urzadzeniowego, tj. wlasciwy prOJekt organiza-
cyjno-gospodarczego urzadzenia przedsigbiorstwa powinien by¢ projek-
tem roboczym, na podstawie ktérego bedme wprowadzany w zycie w te-
renie projekt organizacji. A zatem w projekcie wlasciwym powinno byé
ujete to wszystko, co potrzebne jest organizatorowi rolnego przedsiebior-
stwa produkcyinego.

Podagemy dalej poszczcgolne elementy wlasciwego projektu orgamza-
cyjnego. StaraliSmy sie ulozyc je w logicznej k01e3nosc1 to jest w takiej,
w jakiej nalezy opracowywac poszezegolne czeSci skladowe projektu, aby
Jak najmniej powtarzaé sie w pracy, a jednocze$nie nie byt zmuszonym '

-do zbytniego wybiegania naprzdéd.

Dlatego niektore dzialy produkcyine musieliSmy rozbiiac. Tak np. bi--
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lanse produkeji sporzgdzamy przy koncu projektu, podczas gdy poszeze-
gblne elementy tego bilansu, a mianowicie obliczenie wielko$ci produkeji
dawalismy duzo weczesniej. MusieliSmy jednak tak zrobié¢, poniewaz nie-
ktore elementy tego bilansu, takie np. jak wysoko$¢ swiadczen odpiatnych
uzyskujemy dopiero na podstawie bilansu pracy.

1. WYDZIELENIE POSZCZEGOLNYCH UZYTKOW NA PLANIE
& o
W szkicowym projekcie przedstawiliémy plan podziatu na uzytki, przy
sporzgdzaniu ktoérego wzieliSmy pod uwage zar6wno przyrodnicze cechy
gleb, jak tez i potrzeby produkcyjne w stosunku do ty ch lub innych uzyt-
kéw. Propozycje nasze, wysuwane w projekecie szkicowym, mogg wyma-
gaé poprawek na.skutek zmian wprowadzonych w tym projekcie przez
zleceniodawce. Przegladamy wiec jeszcze raz nasze dawniejsze propozycje
i ustalamy ostatecznie forme uzytkowania wszystkich gruntéw. Nie trzeba
takze zapomina¢ o tym, ze juz teraz nale:'zy zaprojektowa¢ réznego-rodzaju
zadrzewienia badz ze wzgledu na to, ze niektére grunty dotychczas
uzytkowane rolniczo moga sie nadawaé bardziej pod zadrzewienie, badz
tez Ze wzgledu na wplyw zadrzewienia na grunty uzytkowane rolmczo
- Nalezy sie wiec zastanowié nad sprawa .paséw leSnych lub gestych
alei. Oczywiscie nie wszystkie zalesienia i zadrzewienia bedziemy teraz
od razu projektowali i nanosili na plany. Niektére z nich zaplanujemy
po wytyczeniu granic pél, drog i siedlisk. Pasy leSne bedziemy sie starali
zasadza¢ wzdluz granic pél, nieraz zadrzewiaé bedziemy nieforemne’
skrawki p6l oraz bedziemy stosowali zadrzewienie dla'przeciwdzialan’ia
erozji. ,
W tym punkcie projektu nie bedziemy jeszcze dokonywah dokiadnego
wymierzania poszezegélnych uzytkow, bo wielkosé ich zmieni sie na pewno
mniei lub’ bardz;lej po ostatecznym ustaleniu wielkosei siedzib, drég, plo-
dozmianéw i pél. Do tego zagadnienia powrdcimy w p. 8. Teraz oznaczamy
jedynie na planie granice zasadniczych, podstawowych uzytkow.

2. ZAPLANOWANIE MELIORACJ’I . 4

Zagadnienie melioracji wchodzi do projektu szkicowego. W proj'ekcie
dotyczacym zespoiéw lubelskich zaprojektowaliSmy melioracje zaréwno
na gruntach ornych, jak i na zielonych uzytkach.

Zlecemodawcy uznali nasze propozycje za stuszne i dlatego w tym
miejscu powinno sie znalezé szczegélowe sprecyzowanie projektowanych
melioracji. Nie bedzie to jednak projekt techniczny. Dokona go Biuro Pro-
jektéw. Wodno-Melioracyjnych. Tu podamy tylko dokladniejsze rozmie-
szezenie tych melioracji, okreslenie ich rozmiaréw oraz celéw, jakie maja
one spelni¢, a takze proponowang forme ich przeprowadzenia i przewidy-
wany okres zakonczenia tej pracy. Do tego zagadmema powrdcimy jeszcze
w punkecie , Inwegtycje” oraz w planie okresu przejéciowego.
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3. USTALENIE POSZCZEGOLNYCH KOMPLERSOW UPRAWOWYCH
NA PODSTAWIE KOMPLEKSOW GLEBOWYCH

Rodzaje gleb_w poszczegbélnych jednostkach produkeyjnych zostaly juz
ustalone w czasie studiéw terenowych. Na tej podstawie w szkicu projektu
zaplanowaliSmy juz strukture zasiew6w dla kazdej jednostki produkcyj-
nej, tj. dla kazdego gospodarstwa i kazdej samodzielnej brygady polowei.
Zleceniodawea mogt w czasie oceny szkicowego projektu dokonaé pewnych
zmian i przesunie¢ w szkicowej strukturze zasiewéw.

W naszej pracy nad projektami organizacyjnymi zespoldéw lubelskich
mielismy takie poprawki Na ich podstawie, po stwierdzeniu np., ze rze-
paki ozime dobrze si¢ udaja w Lubelskiem, przeszliSmy ca}kowmle na

rzepaki ozime.

Obecnie chodzi o to, by na podstawie znajomosci gleb i struktury za-
siew6éw ustali¢ rodzaje i granice poszczegélnych kompleksow uprawowych.
0Od ustalenia komplekséw uprawowych uzaleznione sy dwie bardzo wazne
decyzje organizacyjne, a mianowicie: gdzie zaprojektowat¢ plodozmiany
rastewne, a gdz'e plodozmiany polowe oraz czy pro;}ektewac po jédnym
CZy po Wlece3 pkodozmlanow

Pisaliémy juz o tym, ze pozadane jest, by plodozmiandéw bylo jak naj-
mniej: jeden, najwyzej dwa plodozmiany pastewne (przemienno-pastwi-
skowe i przyfermowe) oraz jeden plodozmian polewy. Im mniej plodo-
zmiandéw, tym. wieksze bedg pola. Gdy jednak-na obszarze przeznaczonym
pod plodozmian polowy jest Wiecej niz jeden kompleks uprawowy, mu-
simy projektowa¢ dwa lub wiecej plodozmianéw polowych.

Oczywiscie nalezy prowizorycznie obliczyé powierzchnie poszczegdlnych
komplekséw uprawowych w kazdej jednostce produkcyjnej.

4, OSTATECZNE USTALENIE JEDNOSTEK PRODUKCYJNYCH
1 ZLOKALIZOWANIE OSRODKOW PRODUKCYJNYCH

W czasie dokonywania oceny projektu szkicowego zleceniodawca moze
wprowadzaé zmiany przy ustalaniu iloéci oraz granic poszczegélnych jed-
nostek produkeyjnych. Jesli to nastgpilo, nalezy zmiany te uwzglednié
w naszym pierwotnym projekcie.

Dlatego dopiero w projekcie wlasciwym dokonujemy definitywnego
ustalenia ilo$ci poszeczegélnych gospodarstw, poszczegdlnych samodziel-
nych brygad oraz ich granic.

Z kolei nalezy tez wybra¢ miejsce na siedziby poszczegélnych gospo-
darstw i samodzielnych brygad. Trzeba przy tym kierowa¢ sie nastepuja-
cymi kryteriami: iak najkrotszym i jak najwygodniejszym dOJazdem do
poszczegolnych pol mozliwie jak najdogodniejszym wlgczeniem sie do
istniejgcej i planowanej sieci komumkacyjne] oraz latwoscig zaopatrzenia
w wode. Nie wolno tez zapommac o tym, ze siedziby poszczegélnych
o$rodkéw produkcyjnych powinny sie znajdowaé na mozliwie najsuch-
szym gruncie.

Przykladem tego, jak nie nalezy dokonywaé¢ wyboru miejsca pod sie-
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'dz1be gospodarstwa a tym bardzxe] zespolu, Jest 1okahzacga osrodka ze-
spoiu i gospodarstwa Machnoéw, dokonana jeszcze przed rozpoczgciem
naszych prac. Wybrano miejsce niskie, podmokle, na redzinie, co WY Wo-
luje konieczno$¢ kosztownych inwestycji w postac1 drég o twardej na-
wierzchni, chodnikéw itd.

Nalezy tez braé pod uwage wlasciwe umleszczeme osrodka produkcyj-.
nego'w krajobrazie. :

Nie wolno przechodzié do porzadku dziennego nad mle_’]scem dawnvch
siedzib. NajczeSciej sg one Wybrane wiasciwie. Siedziby oérodkéw pro-
dukeyjnych nalezy przenosi¢ na. inne mlegsce jedynie Wtedy, gdy po
dokladnej analizie dojdziemy do wniosku, ze dawne miejsce jest zle,
a istnieje ‘inne, ktére lepiej bedzie odpowiadalo naszym wyrhaganiom.

Ostateczne ustalenie organizacji terytorium naszych zespolow lubel-
skich pokazugemy na mapcee 2. .

5. OSTATECZNE USTALENIE w PRZEDSIEBIORSTWIE -
GATUNKOW ZWIERZAT GOSPODARSKICH I ICH TYPOW
ORAZ LOKALIZACJA POSZCZEGOLNYCH FERM HODOWLANYCH

Zleceniodawca po analizie szkicowego progektu musi Wprowadzm row—i
niez zmiany w stosunku do projektowanej obsady zwierzat gospodarskich
i lokalizacji produkeji zwierzecej. A wiec dopiero po uzgodnieniu projektu
szkicowegd ze zlecemodawca mozna przystapi¢ do ostatecznego ustalenia,
jakie zwierzeta, jakich typéw i ras oraz w Jaklm stosunku 1losc1owym na-
lezy uwzglednia¢ w projekcie. -
 'Nalezy tez zdecydowaé, jakie bedzie rozmieszezenie ferm ‘poszczeg
nych gatunkéw -zwierzat na terytorlum przedsiebiorstwa, 1ak rowmez
poszczegblnych kierunkéw uzytkowosci i wieku.

~Ten rozdzial wiasciwego projektu organizacyjno- gospodarczego urzadz
nia pozostaje w $cistym zwigzku z tym punktem szkicowego projekt
w ktérym zostalo zaplanowane ‘ustawienie poszczegélnych dzialdéw pr
dukeyjnych. W konkretnym przykladme zespolow lubelskmh zmlany \'4
dmedzmle nie nastgpily. /

“We Wlasc1wym progekcze poza ewentualna korekta ogolnego ustawien
'produkcp zwierzecej, nalezy w sposob konkretny zlokalizowaé poszczeg
ne fermy na terytorlum poszczegdlnego gospodarstwa. Nalezy zdecydow
sie ' na wybdér miejsca -dla kazdej fermy uzytkowej bydia mieczrieg
kazdej wychowalni Ja?towek lub zrebakow, kazdex tuczarm c.ay fermy
"dI‘OleWG} V

W szklcowym progekcm zastanavvlahsmy sie Jedyme nad wAgledaml
ktére przemawiaja za umieszczeniem danej produkeji zwierzecej w tym
czy 1nnyrn gospodarstwie. Teraz musimy zastanowi¢ sie nad warunka
ktore powinny zadecydowacé o\Wyborze miejsca dla fermy w jakim$ okr
$lonym punkcie gospodarstwa. Gléwne z nich sg nascepu;]ace

~ Odlegtlosé od pastw1ska trwalwgo lub przemle
n ego. Byd}o mleczne nie powmno ‘miec¢ pastw1ska oddalonedo WlG;C@J
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ol km. Dlatego moze za1stn1ec koniecznosé budowama szop letnich i prze-
trzymywania bydla stale na pastwisku. J esh chodzi o jalowizne oraz owce,
wzglad ten nie jest istotny.

Konieczno$é wynawozenia odlegtych od siedziby gospo%ar—
stwa pél, zwlaszeza przy trudnych warunkach komunikacyjnych. Wzglad
ten moze decydowaé o konieczno$ci stworzenia fermy Wysunie;tej poza
gospodarstwo

Rodzaj igleby. Jestrzeczg pozadang, aby na3b11zsze otoczenie fer-
my nie bylo bagniste. Jest to zasada odnoszaca sie do fermy kazdego ga-
tunku zwierzat gospodarskich. Rodzaj gleby ma )ednak ze wzgledéw zdro-
wotnych decydujace znaczenie przy wyborze miejsca pod ferme drobiu,
gdyz niektére gatunki drobiu (np. kury) na glebach meprzepuszczalnych
sg bardzjej narazone na choroby.

Mozno$é zaopatrzenia w Wode Wzglad ten jest wazny
dla kazdej fermy, niektore jednak gatunki zwierzat (np. ptactwo wodne
lub niektére gatunkl zwierzgt futerkowych) majag specjalne pod tym wzgle-
dem wymagania.

Wzgledy kulturalno-o§wiatowe. Tewzgledyprzemavvla]a
przeciwko rozpraszaniu réznych ferm po terytorium zespoku i gospodar-
stwa. Wieksze bowiem skup1en1e pracowmkow ulatwia zycie kulturalne
i polityczne, daje tez moznoé zapewnienia pracownikom dogodme]szych
warunkéw bytowych, takich jak $wiatlo, pralnie, 1aZnie, sklepy i inne.

Zastosowanie w praktyce niektérych z tych warunkéw omow1my na
przyktadzie gospodarstwa Poturzyn.

Gospodarstwo to posiada ogdlng powierzchnie 1 031,49 ha i ma ksztalt
wybitnie nieregularny (patrz mapka). Siedziba gospodarstwa znajduje sig
na terenie potudniowej czeSci roztogu gospodarstwa Odleglosc od najdalej
polozonych pdl, znajdujacych sie w poéinocnej czescei gospodarstwa prze-
kracza 4 km. Pewnga ilo$¢ gruntéw podlegajacych silnej erozji, a polozo-
nych w pélnocnej czesci rozlogu gospodarstwa przeznaczyliSmy na pa-
stwiska state. Odleglo$¢ znacznej czesci tych pastw1sk od s1edz1by go~
spodarstwa przekracza 3 km.

Wobec tych okolicznosci powmehsmy decyZJe, Zeby zapro3ektowaé
w odleglo$ci ca 2 km na polnocny wschoéd od siedziby gospodarstwa ferme
hodowlang, w ktérej bedzie si¢ znajdowala obora uzytkowa na 125 kréw
dojnych, cieletnik i jalownik starszy oraz owczarma na 500 maciorek
z przychowkiem.

Miejsce pod ferme wybraliSmy na terenie wzglednie réwnym przy
skrzyzowaniu dwéch glownych drég, w bezposrednim sa51edth1e jednego
kompleksu stalych pastW1sk (patrz str. 94) ~

?\q

6. USTALENIE POWIERZCHNI POD I—’@SZCZEGOINE OSRODKI PRODUKCYJNE

Do ustalenia liczby okres$lajacej pow1er5%ﬂe gruntow pod kazdy oSro-
dek produkcyjny dochodzimy dodajac do siebie zapotrzebowania wynika-
jace z tytulu zamieszkujgcych tam pracownikéw oraz z tytulu zapotrze-
bowania poszczegélnych dzialow produkcyjnych.

Zagadn. Ek. Rolnej — 8
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Kazdy pracownik staly posiadajgcy rodzine ma prawo do ogrédka dzial-
kowego o powierzchni 10—15 arow. Istnieje tez potrzeba zarezerwowania
pewnego terenu na cele kulturalno-rozrywkowe, a wiec. na park czy
boisko. Hodowla stawia zapotrzebowanie na pewng powierzchnie pod
okolniki. Zapotrzebowanie to jest rozne w zaleznosci od rodzaju zwierzat
gospodarskich oraz od systemu chowu: pastwiskowego czy w budynku.
Potrzebna jest tez pewna powierzchma pod kopce.

Produkcja rodlinna wymaga pewnej powierzchni pod podwérza i miej-
sca dla dokonywania mlocki i innych prac, zw1a}zanych z sortowaniem
produktéw itp. J

- Powierzchnie te obliczamy dla kazdego o$rodka produkeyjnego oddziel-
nie, wynosi ona przecietnie okolo 2% powierzchni ogélnej gospodarstwa.
W naszych trzech zespolach Wahama Wynlosly od 2,1 do 2,4% ogélnej
powierzchni zespotu. : ,

7 ZAPROJEKTOWANIE PLODOZMIANOW I WYCIEC;?A POL

Podstawa do zapm]ektowama ptodozmiandéw dla poszczjegolnych gospo—
darstw jest przede wszystkim projekt struktury zasigwéw wykonany
w skali catego przed31eb10rstwa — catego zespolu, z ktorfego wynika pro-
jektowanie struktury zasie #6w dla kazdego gospodarsiwa. Projekt taki
.sporzadzamy w projekcie s:kicowym, a po jego sprawd&emu przez zlece-
niodawce i po ewentualnyin wprowadzeniu przez zle,cemodaw ce zmian
obowiazuje on grupe projektujaca. 7

Zwracamy uwage na znaczenie takiej metody prOJektowama Caly pro-
Jekt a wiec i jego czesé sktadowa — plodozmiany — musi byé. wyrazem
potrzeb, jakie zglasza panstwo w stosunku do przedsigbiorstwa, oczywiscie
potrzeb uzasadnionych warunkami, jakie to przedsigbiorstwo posiada.
Jedli wiec przy projektowaniu plodozrmanow nie bedziemy sie trzymali
mozliwie $cisle planowanej struktury zasiewdéw, uzyskana produkcja ro-
§linna, a za nig i zwierzeca, nie bedzie wykonaniem zaméwienia spoecz-
nego, zgloszonego wobec przedsigbiorstwa, lecz rezultatem mniej lub wie-
cej szezesliwej fantazp zespolu projektujacego. Tw1erd21my stanoweczo,
ze projekt taki nie moze byé nazwany prOJEktem GrganlzaCJl przedsie-
biorstwa socjalistycznego, ktérego produkcja musi mie¢ charakter pla-
nowy.

Na podstawie planowanej struktury zasiewéw dla gospodarstwa przy-.
stepujemy do projektowania mlodozmanow Metode pracy podaliSmy
w projekeie szkicowym w rozdziale omawiajgcym produkcje roslinng. Nie
bedziemy tu powtarzali raz jeszcze sposobu ukladania plodozmianéw. Po-
demy (w hektarach) dla ilustracji na przykladzie jednego z cytowanych
zespotéw, zespotu Poturzyn, jak w praktyce powinno by¢ rozwigzane takie
zadanie.

Analizujac tabhce; 31, widzimy, ze plodozmiany polowe obejmuja 70%
powierzchni ornej, piodozmlany przemienno-pastwiskowe 24%, plodo-
zmiany pastewne przyfermowe 6%. Plodozmiany pastewne zajmujg zatem
lacznie 309% gruntéw ornych. <
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Jloéé pdl w plodozmianach waha sie od 6 do 12, przy czym w plodo-
zmianach polowych od 8 do 10, w przemienno-pastwiskowych od 9 do 12,
w ptodozmianach za§ pastewnych przyfermowych od 6 do 9. Wedlug
zasad uznanych ostatnio za sluszne iloé¢ p6l w plodozmianach dwéch
pierwszych typéw jest raczej za wysoka.

Wielkosé poszezegblnych pdl waha sie znacznie — od 3 do 65 ha. Ta roz-
pieto$é jest jednak uzasadniona ze wzgledu na stuszne zréznicowanie wiel-
kosci pdl w poszezegélnych typach plodozmiandw.

Tabl. 32

Wielko§é pél w zesp. Poturzyn w ha
Typy plodozmianéw od do érednio
Polowe 22,32 | 65.61 37,2
Przemienno-pastwiskowe 5,39 25,22 13,0
Pastewne przyfermowe 3,00 10,09 6,1

Dazymy do posiadania p6l mozliwie duzych ze wzgledu na wymagania
mechanizacji. Rezygnujemy jednak z tego wymagania w stosunku do plo-
dozmiandéw pastewnych przyfermowych.

Bardme;] istotny jest ten warunek w stosunku do plodozm¥anow prze-
mienno-pastwiskowych. Wymaganie to jednak lagodzi fakt, ze powazny
procent powierzchni tych plodozmianéw stanowig pastw1ska

Tworzenie duzych poél jest konieczne w szczegdlnodei przy plodozmia-
nach polowych. Pola w tych plodozmianach zalezg jednak przede wszyst-
kim od wielkoéci gospodarstwa. Istnieja dwie drogi zwiekszania wielkoS$ci
pbl nawet w matych gospodarstwach, dajace sie praktycznie zastosowaé
w PGR. Jedna — to ograniczenie sie do jednego plodozmianu polowego
i je‘énego pastewnego. Druga — bardziej skuteczna, to skrocenig rotacji —
zmniejszenie- iloéci pél w plodozmianach. W tym wilasnie kierunku idzie
obecnie nauka o plodozmianach; choé¢ nalezy sobie zdawaé sprawe z tego,
ze skrécenie rotacji zwieksza procent gruntow ornych zajetych przez mie-
szanke strukturotwoércza, a wiec zmniejsza powierzchnie roslin towaro-
wych. Skrécenie jednak rotacji zwiekszy urodzajnos¢ gleby tak, ze mniej-
sza powierzchnia roélin towarowych powinna daé jednak wiekszy plon.

Zwrocimy jeszceze uwage na ilosé plodozmiandéw tego samego typu w jed-
nym gospodarstwie. W zasadzie w gospodarstwie powinno sie tworzy¢ po
jednym plodozmianie kazdego typu. W naszym przykladzie na caly ze-
spét Poturzyn jedynie w gospodarstvvle Poturzyn zaprojektowano dwa plo-
dozmiany polowe. Ttumaczy sie to jednak w zupelnosei, jak to widzimy
na mapce, bardzo meregularnq figurg gospodarstwa.

Jednoczeé$nie z projektowaniem plodozmianéw nalezy zaplano-
‘waé wyciecie pél na mapce. Podkreslamy slowo jednoczesnie, jesli bo-
‘wiem tego nie zrobimy, moze sie zdarzy¢, ze wyciecie tej ilosci pol, Jakal
zaprOJektmemy, okaze sie albo niemozliwe, albo w kazdym razie gospo-
darczo hie uzasadnione. «
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Duze znaczenie — Jak juz wspominali§my — przypisujemy odpowied-
niej wielkosei pola, to Jest takiej, ktéra prace maszynowa, zwlaszeza zag
wykonywang przy uzyciu silnych ciggnikéw, uczyni rentowna. Kazda
przeszkoda—-naturalna, jaka znajduje sie na -drodze ciggnika i zmu-
sza go do zawracania, powoduje w praktyce podzial pola na mniejsze
czeécei. Pole zatem bedzie istotnie duze tylko wtedy, gdy nie bedzie na nim
przeszkdéd w postaci rowdw, doléow, wklestosSei terenowych, enklaw itd.
Nieregularna figura pola odgrywa podobna role.

O wielkosci pola wspommahsmy juz w_projekcie szkicowym.

Moéwilismy o tym, Ze jego obszar powmlen by¢ dostosowany do Wlelkoscx
brygady polowej. Tu Wspommmy geszcze o stosunku szeroko$ci do diu~
gosci pola oraz o tym, jakie moze mlec znaczenie kierunek jego dluzszych
bokow.

Praktyka i teoria mechanizacji wykazatly, Ze stosunek diugosci do sze~
roko$ci pola ma wplyw na wydajnosé pracy. Otéz w naszych warunkach,
przy wysokim procencie uprawy roélin okopowych, za najlepszy uwazamy
stosunek szerokosci do diugosci, Jak 1:1,5. Stosunek ten nie powmzen
w zasadzie przekraczac stosunku 1 :

PrzytaczaliSémy juz dane dotyczace Wplywu dtugoscei pola na Wydajnoéé
prac traktorowych. Ot6z granicg dlugosm ponizej ktoreg wydajnos¢ ta
gwa}towme spada, j jest" yniej wiecej 700 m.

Jesli wiec przy teJ m;mmalneg diugo$ci przyjmiemy minimalng do—-
puszczalng szeroko§¢ 700 : 3= 233 m, to powierzchnia takiego pola, na
ktorym praca zmechamzowanﬂ Jest jeszcze dostatecznie wydajna, Wy-—
niesie ™ X

: 700 m X 233 m = 16,31 ha. =

A zatem mozna by przyjaé (ze wszelkimi zastrzezeniami); ze mmlmalné
wielkosé pola przy pracach pomago‘wych zmecnamzowanych nie powmna
spadaé ponizej fej granicy.

Kierunek, w jakim idzie dlugosc pola, ma znaczenie przede Wszystklm
na terenach podlegajacych erozji, gdzie orki powinny byc wykonywane
na poprzek spadku. Poniewaz orki Wykonywane s3 nagczc—;sme] wzdluz
dluzszego boku, zatem diuzszy bok pola powinien biec mniej WIQCQJ na
poprzek spadku.

Zwracamy tu uwage na.projekt wyciecia pol w gospodarstwie Zurawce,
zespolu Machnow, gdme wlasnie dluzsze granice mefi‘rorych pol sg popro—‘
wadzone mniej wiecej na poprzek spadku — wzdluz warstwic. * '

Dos$wiadczenia wykazuja, ze przy siewie rzedowym plony sa nieco’ wyi-
sze, 3esh rzadki ida z poinocy na poiudme, gdyz wowezas rofliny sg bar-
d21e] réwnomiernie naswietlane. Jeéli inne bardziej istotne wzgledy nie
przemawiajg za innym wycieciem, nalezaloby dazyc do tego, by pola
biegly z poélnocy. na poiudnie.

Zwracamy Jednak uwage na mebezpleczenstwo Iaczenia w jedno pole
gleb o bardzo réznej zwiezlosei i o réznych spadkach Na przyklad w pla-
skim polu o glebie $rednio zwigzlej znajduje sie niewielka gérka o gleble
mniej zwiezlej. Jesli do traktora dostosowa¢ agregat dopasowany do jego.
mocy pociggowej na plaskiej czeSci pola, to traktor nie wciggnie tego
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agregatu na gérke. I odwrotnie, je§li agregat dostosowaé do mozliwogei
traktora na goérce, moc jego nie zostanie wyzyskana przy pracy na pia~
szczyznie, ktéra stanowi przewazajaca cze$¢ pola. Wynika z tego, Ze taky
malg gorke nalezy wylaczy¢ z tego pola. Widzimy wiec, ze przy wycinaniu
pél, polaczonym z ustalaniem ich wielko$ci, jedne wzgledy przemawiaja
za zVVikazaniem wielkoéci pola, a jednocze$nie inne za ich ograniczaniem.

Nalezy wiec zachowa¢ tutaj wlasciwy umiar pomiedzy stusznym daze-
niem do maksymalnej mechanizacji a koniecznoscig ekonomicznego wy-=
korzystama mechanicznej sﬂy pociggowej.

' 8. OSTATECZNE ZAPLANOWANIE DROG E
I OBLICZENIE POWIERZCHNI POSZCZEGOLNYCH UZYTKOW I POL

w szklcowym projekcie postugiwaliSémy sie stale przybhzonyml po-
wierzchniami poszczegélnych uzytkéw. Dopiero we wiasciwym projekeie
przystapilié§my do ostatecznego zaprojektowania granic poszczegolnych'
uzytkow, a nawet pol.

PrzystapiliSmy tez do dokladnego obliczania powierzchni mektorych
uzytkow, a wiec gruntéw ornych i powierzchni pod poszczegblnymi osrod—
kami produkchnyml

Gdy juz projektujemy granice poszczegolnych pdl, mozemy dokonczyé
orgar,nzacp terytorium. Mozemy teraz ostatecznie zaprojektowaé nawet
drogi, ewentualne zadrzewienia i zalesienia oraz ostatecznie obliczyé po-
wierzchnie wszystkich poszczegolnych uzytkéw. .

W zespolach lubelskich nie projektowali$my pasow lesnych. Wychodzl-
11smy z zalozenia, ze pasy takie, jesliby mialy byé projektowane, powinno
by sie przeprowadzac w,skali catego panstwa, ze wzgledu na to, ze grunty
nalezace do PGR nie stanowig wigkszych zwartych kompleksoéw, lecz sg
poprzecinane gruntaml chlopéw indywidualnych i spéldzielni produkcyj-
nych. Zresztg nie ustaliliémy, czy w warunkach Lubelskiego pasy te sa
niezbedne.

Natomiast nasze plany zadrzewienia 1dq w dwéch kierunkach. Wszelkie
drogi projektujemy obsadza¢ drzewami, drogi za$§ gléwne idace w kie-
runkach pétnoc—potudnie i ‘wschéd—zachéd w naszym projekcie maja
szeroko$¢ 24 metréw przy. poczwornych rze;dach drzew. Poza tym szczyty
pagérkéw silnie podlegajacych erozji, jak réwniez nieforemne kawalki
-gruntéw, pozostale po wycieciu pél, ktérym staraliémy sig nadawac moz-
liwie regularne ksztalty, projektujemy zalesic. ,

W gospodarstwie Ruda Zurawiecka zespolu Machnéw' zaprogektowah—
$my na silnie zerodowanym wzgérzu zalozenie duzego sadu o pow:! ‘erzchni
okoto 130 ha. Gleba — redzina silnie powymywana, miejscami wystepu]e
na wierzch rumosz kredowy.

Powmmsmy teraz obliczyé juz dokladng powierzchnie poszczegolnych
uzytkéw i poszezegdlnych po6l. Sprowadza sie to do sporzadzenia rejestrow
pomiarowych dla kazdego zespolu oraz dla kazdego gospodarstwa W ze-
spole.

Przytaczamy powierzchnie naszych trzech zespoléw po reorgamzacp
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N Tabl. 33

Powierzchnia pro;;ektowanych zespoiow Machnéw, Poturzyn, Setmkz
po reorgamza,cn — w ha

- - Ormne ) Razem -
Powierz- \lw tym na| i L
Zespdt chnia | po reor-|dawnyeh| Laki Passlgm Sady | uzytki I;{le uzyt-
ogdlna ganizacji |zielonych v rolne (iw.a'ne
@ uzytkach rolniczo
Machnéw | 6977.22 | 4743,66 33,29 |1125,36 | 420,80 | 131 :30 642112 | 556,10

Setniki 7 480,86 | 5951.56 | (—152,69)| 68503 | 203,05 — | 6839,64 | 641,22
Poturzyn | 6108,91 | 5114,95 |(—331.61) 434,65 | 146,78 | 30,49| 5786,87 | 382,04

Razem [20566,99 |15 810,17 | (—451,01) 2245,04 | 770,63 |161,79/18987,63 | 1 579,36

Poza tym (w chwﬂowej administracji PGR)- kawaikl gruntéw pozostale z gospo-
darstw: .

Korezéw ca 50 ha .

Uhrynéw ca 125 ha ) .

9. OBLICZENIE WIELKOSCI PRODUKCJI ROSLINNEJ

- Po ulozeniu plodozmianéw obliczamy powierzchnie uprawy poszczeg6l-
nych roslin w zespole na podstawie powierzchni zaprojektowanych w po-
szczeg6lnych gospodarstwach. Gdy mamy juz ustalone powierzchnie, po-
zostaje tylko jeden krok, by na podstawie planowanych plonow obliczyé
wielkoéé produkeji roflinnej (patrz: tablica 34).

Mozna by kwestionowa¢ potrzebq obliczania wielkosci produkeji roslin-
nej juz teraz, kiedy nie mozemy jeszcze sporzadzi¢ bilansu produkcji ro-
$linnej, poniewaz brak nam Jeszcze liczb, méwigeych o zapotrzebowamu
poszczegblnych produktéw. .

Wielko$é produkeji rolinnej obliczamy- juz teraz w tym celu, by na
podstavv1e planowanego zbioru poszczegolnych pasz w racgonalny sposéb
ustali¢ zywienie inwentarza. 1

Dlatego tez obliczajgc zbior poszczegolnvch artykutéw, rozbljemy 1e na
grupy, co ulatwi nam zorientowanie si¢ w iloSciach pasz wiasnych, ktére
przedszebxorstwo bedzie posiadalo w roku catkowitego wprowadzenia
w zycie projektu organizacyjnego. Podajemy to obliczenie dla zespotu,
na przykladme zespolu Poturzyn, bedzie ono bowiem potrzebne nam
pézniej dla dokonania bilansu produkeji roslinnej. W cbecnym Jednak
stadium naszej pracy bardziej bodaj Zze potrzebne jest nam obliczenie
wielko$ci produkeji rolinnej w poszezegélnych gospodarstwach Ten bc-
wiem rachunek utatwi nam planowanie racjonalnego zywienia inwentarza
w kazdym gospodarstwie, zywienia opartego przede wszystkim na produk-
cji pasz na miejscu w gospodarstwie.
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, Tabl. 34
Obliczenie wielkoSei produkeji ro§linnej zespolu Poturzyn
N ol ' Pow. | Plon Zbiér w q
azwa roSlin; ] ——
y w ha q/ha Sumy szczeg. obg%rﬁl}; .
i. Buraki cukrowe 193 280 54 000 ,ﬁ
2. Buraki pastewne ’ tos 137 500 68 500 :
3. Ziemnijaki - 96 180 ~47-300
4. Marchew 27 350 | 9400
. Razem okopowe pastewne : 95 200 -
5. Rzepak = ~« 250 | 14 3500
6. Groch - 99 |- 15 1380
7. Pszenica ozima . [ 841 25 21 000 ;
8. Zyto . 550 |, 22 12 100
9. Pszenica jara 12 20 240
10. Jeczmied browarny ‘ 52 22 1150
Razem zboza jadalne : i ‘34 490
11. Nasienne buraki cukrowe ) 76 . 15 11 200 1140
12, Jeczmien pastewny 510 22 . 8,150 ;
13. Owies , 326 25 -7 300 ]
14. Kukurydza ) : 243 30
Razem zboza pastewne 26 650
15. Bobik 117 25 2920
16. Siano motylkowych 555 50 27 750
17. Siano lakowe . 434 40 17 400
Razem siano ' t : 45150 '
18. Pastwisko stale 146 170 25 000
19. Pastwisko przemienne , 618 170 105 200
Razem pastwisko w przeliczeniu
na zielonke - ) 130 200
20. Lucerna o 45 400 18 000
21. Zielonki ' o113 300 | 33900
22, Kapusta pastewna ) 49 500 24 500 %
23. Silosowe <o 28 500 14 000 -
24. Liécie burakéw cukrowych 7 (193) 140 27 000
25. Liscie burakéw pastewnych (137) 75 10 300 :
Razem zielonki i silosowe ' : 127700
26. Sloma ozima~, (1392) 52 72 400 | &
27. Sloma jara. _ (900) 30 | 27000
28. Sloma straczkowych (2086) ‘30 6 200
29. Sloma rzepakowa . (250) 35 8 700
30. Sloma kukurydziana (243) 45 10 900 L
Razem sloma - . | . : 125200
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Pozwoli to réwniez na zorientowanie sie w mozliwoSciach przerzutéw
z gospodarstwa do gospodarstwa w granicach zespolu mektorych pasz
znoszgeych transport.

Obliczenia produkeji roshnne] w gospodarstwm dokonmemy W sposob
identyczny jak w zespole, nie bedziemy wiec tego rachunku podawali.

10. STRUKTURA I OBROT STADA DLA KAZDEGO GATUN%(U
, ZWIERZA;T GOSPODARSKICH

Struktura stada kazdego gatunku zwierzat gospodarskich Wynika Z Przy-
jetych przy urzadzaniu przedsiebiorstwa zasad organizacji hedowli. Za-
sady te podajemy w odpowiednim punkcie szkicowego projektu, a po
zatwierdzeniu przez zleceniodawce stanowig one podstawe do ustalenia
struktury i obrotu stada.

W naszych prOJektach urza,dzema 3 zespoldw Iubelsmch przygehsmy
zasady organizacji, ktére. przytoczyliémy w rozdziale o produkcji zwierze-
cej w szkicowe] czeSci projektu.

Podamy tu stosowana w naszych pracach metode ustalama struktury
i obrotu stada na przykladzie obory uzytkowej bydla nlzmnego W gospo-
darstwie Liwcze zespolu Poturzyn.

Zwracamy tu u\zvage na dwojakie znaczenie pojecia ,struktura stada”.
Pojecie to w znaczeniu pierwszym uzywane jest przez zootechnikéw
i oznacza iloéci sztuk mlodych’ zwierzat w réznych klasach wieku, przy-
padajace na 100 sztuk matek, lub tez podane w liczbach bezwzglednych

Tloéci te méwig o liczbie zwierzat pozostalych na fermie po sprzedaZy
sztuk przeznaczonych na chéw lub rzeZz. Tak pojeta struktura stada nie
moéwi jednak o tym, ile sztuk zwierzat poszczegélnych klas znajduje sie
w gospodarstwie w konkretnym dniu. Jednakze ilo$¢ zwierzat w poszcze-
gbélnych klasach w okre§lonym dmu, a wiec struktura stada w drugim
znaczeniu, interesuje organizatora i jest potrzebna do sporzadzenia -obrotu
stada. Réznica miedzy tymi dwoma pojeciami stanie si¢ bardziej jasna
na przykiadzie.

Z projektu obsady inwentarza zywego zespotu Poturzyn wynika, Ze na
fermie uzytkowej bydia w gospodarstwie Liwcze powinny sig znajdowaé
142 krowy mleczne. Poslugujac sie podanymi w szkicowym projekcie za-
sadami urzgdzenia hodowli, dochodzimy do nastepujgcych liczb.

Odchowanych cielat,w roku jest 76%, co stanowi 108 cielat. Z tego po-
fowa, 54 sztuki — to buha]kl a druga polowa — 54 cieliczki. Szes¢ pro-
cent buhajkéw chowamy i sprzedajemy na chéw w wieku do 1/; roku.
Wynosi to 3 sztuki. A zatem sprzedajemy na rzez 54 — 3 = 51 buhajkéw
w wieku do 2 tygodni. Z cieliczek brakujemy 409% i sprzedajemy na
rzez w wieku do 2 tygodni, co stanowi 22 sztuki.

Poniewaz w ciggu roku ma sie urodzié 108 cielat; a wiec na kazdy ty-
dzienn wypada $rednio mniej wiecej po 2 cieleta. Gdybysmy wszystkie cie-
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leta trzymali do 2 tygodni — w kazdym dniu w roku zna]dowalyby su;
w gospodarstw1e 4 cieleta. Poniewaz cze$é cielgt sprzedamy na rzeZz weze-
$niej, mozemy sobie powiedzieé, ze ich bedzie mniej — powiedzmy —-
3 sztuki. Nawiasem wspominamy, Ze cze$¢ tych cielat, przeznaczonych
na choéw, znajdzie sie jeszcze w klasie 0—'/s roku. Chodzi nam tu przeciez
o liczby orientacyjne.

Do chowu pozostanie zatem z Sysakow 3 buhajki oraz 54———22 = 32
ciel’czki, czyli razem 35 szt. Tyle sztuk bierzemy na chéw w ciggu roku.
Jesli rok podzielimy na okresy poiroczne, to w kazdej klasie wieku
0—'/s roku i '/e—1 roku znajdzie sie mniej wiecej potowa tej iloSci.

Dodajmy tu jeszcze, ze na sprzedaz z konieczno$ci projektuje sie 29
jatéwek, a wiee razem 3 sztuki. Ilogé te rozkladamy na 3 lata, po 1 sztuce
na kazdy rok.

Stad w' klasie 0—!/, roku bedziemy mieli stale buhajkéw 3:2 = 1,5,
a po zaokragleniu — 2 sztuki; jaléwek w klasie 0—'/; roku 32:2 = 16
sztuk, w klasie !/o—1 roku 32:2 =16 —1 = 1; sztuk.

Podkref§lamy, ze w klasach tych b@dmemy mieli stale takie iloSci, bo
gdy jedna sztuka przechodzi do WyzszeJ klasy, na jej miejsce plzychodm
nastepna.

W Kklasie starszych jatéwek 1—2 lat bedziemy mieli 15 + 16 =31 sztuk
minus 1 na przymusowy ubdj. Z tej klasy sprzedajemy na chéw nadwyzke
jatéwek ponad ilosé potrzebna do uzupelnienia stada. I1o$¢ ta wynosi 14%
krow mlecznych, a wiee 20 sztuk. Pozostawiamy ponadto jedng sztuke,
ktora przew1du3emy na przymusowy ubO] w w1eku ponad 2 lata. Z ca}-

]emy na chéw, a 21 sztuk przeklasowmemy '

Klasa jalowek 2—3-letnich — to \Jalowkl cielne. Gdy tylko Jalowka sie
ocieli, przechodz1 do klasy krow mlecznych a wtedy jedng krowa mlecz-
na — naggorsza — jest sprzedawana:na rzez. Jatdwki pokryfwane sg w wie-
ku 24 miesiecy. Okres cigzy trwa u krow,%/s roku, a wiec kazda jatéwka
w klasie tej bedzie tylko 3/s roku. Z tego Wymka ze stan jaléwek cielnych
w jednym dniu wyniesie , 5

20X 3

= 15 sztuk
4

B
&

Na podstawie tego rozumowania i rachunku ustalamy przecietng dzienng
strukture stada, ktora réwna s.e stanow1 na poczatku roku, oraz ukladamy
nbrot stada.

Taki obrét robimy na rok catkowitego Wprowédzenia w 2yc’ie projektu
i dlatego nie przewidujemy powiekszenia stanu stada przy koncu roku.
Oczywiscie moglibySmy zalozyé¢, ze w dalszym ciggu zwigkszamy stan
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ilosciowy bydla, w dalszym ciggu stosujemy reprodukcje rozszerzona.
Woweczas nalezatoby tylko uwzglednié ten procent rozszerzonej reproduk-
cji i mniej jaléwek dwuletnich sprzedawa¢, a wiecej pozostawia¢ na chéw.
_Wtedy stan pr%y koncu roku-byiby wiekszy niz na poczatku roku.

Tabl. 35

Obrét stada bydla w gospodarstwie Liweze w roku calkowilego wprowadzenia
w zZycie projekh; organizacyjnego :

Przychdd ‘ ¥ Rozehdd
o2, ' . ) Sprzedaz =
Klasy wieku e g ,,T;:S»m = fo :‘;'é =
s s P o 4D = o= =%
i uzytk(wvosmi QSE %g SE LE:;J . 52 - S - r;:-l
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Przyklad ten podajemy zakladajac, ze w danym roku stado juz sig¢ nie
zwieksza. Oczywiscie w praktyce beda pewne réznice w stanach na po-
czatku i przy konicu roku, lecz dla stwarzania pozoréw realnosci tych liczb
nie bedziemy wprowadzali réznic miedzy tymi stanami. -
~ W podobny sposéb, jak to pokazaliémy na przykladzie bydla, oczywiscie
z zachowaniem specyfiki zwigzanej z kazdym gatunkiem zwierzat, usta-
lamy strukture i obrét stada dla kazdego z tych gatunkéw.

"7 obrotéw stada w poszeczegdlnych gospodarstwach sporzadzamy obrét
stada dla calego zespolu — oddzielnie dla kazdego gatunku zwierzat.

W naszych projektach dotyczacych zespotéw lubelskich zaplanowaliSmy
prowadzenie wychowu jalowizny w klasach wieku /o—1 roku oraz 1—2
lat w specjalnych wychowalniach. Jaléwki te nie sa zatem brane pod
uwage przy planowaniu zywienia w tych gospodarstwach, z ktérych one

pochodza.

11. OBLICZENIE WYKORZYSTANIA PASZ WEASNYCH
ORAZ ZAPOTRZEBOWANIA PASZ KUPNYCH

Obsada inwentarza dochodowego powinna byc ustalona nakpodstawie
zadan produkeyjnych, wynikajacych z planu panstwowego po uwzglednie-
niu warunkéw miejscowych. Na podstawie ustalonej obsady inwentarza
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oraz orientacyjnych wskaZnikéw zapotrzebowania powierzchni dla pasz
produkowanych w gospodarstwie na sztuke duza ukladamy strukture
zasiewdw. Opierajge sie na strukturze zasiewoéw ukitadamy plodozmiany’.
Plodozmiany okres'laja powierzchnie poszczegolnych ‘upraw, te za$ z kolei
ilos¢ okopowych, s1ana, pasz zielonych i stomy, a czescmwo réowniez i pasz
treSciwych. ,

W dalszym ciggu na podstawie ustalonych norm zywienia musimy za-
planowaé wykorzystanie przez projektowang obsade inwentarza posiada-
nych pasz oraz obli€zy¢, ile i jakich pasz nalezy dokupi¢ lub: otrzymaé
z przerzutu z innego gospodarstwa a ile — co nie jest pozadane — sprze-
daé.

Sposob dokonania tego obhczema przedstavvlmy na przykiadzie wspom-
nianego juz gospodarstwa Liweze.

Zanim zdecydujemy sie ostatecznie, jak bedziemy zywié 1nwentarz
musimy sie zorientowaé, jakimi rozporzadzamy konkretnie ilo$ciami pasz
na 1 sztuke duza.

Z obliczenia wielko$eci produkeji roélinnej Wyciagamy liczby moéwiace
o ilosci pasz produkowanych w gospodarstwie. Jesli chodzi o zboza pa-
stewne, to nie musza one byé w caloSci spasione w gospodarstwie, moga
byé¢ sprzedane w mniejszym lub wiekszym procencie. Maja one bow1em
charakter towarowy. -

Jedynie wlasne pasze bezwzgledne muszg byc w caiosm zuzyte w gospo-
darstwie. Moze to spowodowaé czasami nawet konieczno$é¢ zwickszenia
planowej obsady inwentarza dochodowego.

Poniewaz w Liwczach mamy tylko konie robocze (22 szt.) i bydto, mo-
zZemy sobie jeszcze rachunek uproscié, obliczajac najpierw zapotrzebowa~
nie pasz dla koni. Pozostate pasze mozna bedzie spasé bydlem, a ewentu-
alne nadwyzki artykulow (majacych charakter towarowy) przeznaczy¢ na
sprzedaz Obliczymy wiec wedlug przyjetych przez nas norm zapotrzebo—-
wanie roczne pasz dla koni. .

.Tabl. 36
Zapotrzebowame roczne pasz dla koni w kwintalach
Pasze’ Na 1 konia / Na 22 konie

Owies ' 20 440
Marchew 12 264
Zielonka ] , 10 . - 220
Siano ) 24 528
Sloma pastewna . 6 ) 132

,, ha sieczke 4 88

' ,, Scidlke - 12 264
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Tabl. 37

Zestawienie w kwintalach ilo§ci pasz przypadajacych na 1 sziuke duiz bydia
przy stanie 182 sztuk :

Pozostaje dla bydlia
Zapotrze-
Pasze Posiadana _|bowanie dla '
ilosé . koni razem na 1 sztuke
Tredciwe 1 250 440 810 4,5
owies 740 - :
kukurydza 320
bobik - 110
poélad pszenny 80
' Okopowe . 4 900 264 4 636 25,0
buraki pastewne : 4600 -
marchew 300
Zielonki 9 600 220 9 380 51,0
‘Zielonki 6 700 ) ’
kapusta pastewna 1 600
lifcie burakéw cukr. o 600
ye ,»  pastewn. 700
" Pastwisko w prze- :
liczeniu na zielonkg | = 9 500 — © 9 500 52,0
Siano 2 800 528 2 272 12,0
polne ‘ 1 700. - :
lakowe 1100
. Sloma pastewna 1800 132 1668 9,0
Sloma na sieczkg :
i Sciothe 4700 352 4348 24,0

Oprécz slomy na sieczke i Scidtke, ktérej pozostala ilosé jest nieco za
duza dla bydia (ale z tego cze$¢ powinna odejé¢ na kopce i sterty), pozo-
stale liczby otrzymane z rozdzialu sa, jak widzimy, realne.

W organizowanych przez nas zespotach przyjeliSmy $rednio, Ze przecugt—
na waga krowy wynosi 500 kg. Produkc;]e dzienng mleka przymhcmy $red-
nio w wysokosci 11 kg, uwazajac, ze przy obliczonej dawce pozywienia do-
stosowanego do tej wysoko$ci produkeji wystarczy krowie karmy do roz-
woju ptodu i przygotowama sie do laktacji. "

Na 1l sztuke duza przyjmujemy zatem nastepujace ilosci jednostek kar-
mowych i biatka strawnego:

Jedn. karm,’ Strawne biatko |
Pasza bytowa 3,5 275
»  produkeyjna ‘ 4,4 660

Razem 7,9 A 935
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Znamy juz teraz ilosé posiadanych pasz objetoSciowych w przeliczeniu
na jedng sztuke duzg oraz wiemy, jaka ilo§¢ jednostek karmowych i biatka
strawnego konieczna jest na 1 dzien. Mozemy wiec przystapi¢ do $cistego
obliczenia ogélnego zapotrzebowania paszy, postugujac sie przyjetymi
w . szkicowym pro;ekme zasadami normowania pasz dla poszczegblnych
okresow roku i kategorii zwierzat. Nalezy stosowaé taki dobér pasz, by
catkowicie Wykorzystac Wyprodukowane w gospodarstw1e iloSci pasz obje-~
tosc1owvch ,

gospodarst\me Liwcze po dokonamu takiego obliczenia stwierdzamy,
ze pasze objetoSciowe zostang, ogélnie biorac, catkowicie zuzyte. Nato-
.miast niektére pasze treéciwe wlasnej produkeji przeznaczyliémy na sprze-
daz, a na ich miejsce projektujemy nabycie pasz tresciwych pochodzenia
przemystowego. Podajemy tu dane liczbowe (w kwintalach).

Tabl. -38
' Nadwyzka Brak
Pasze (mozna sprzedad) | (nalezy dokupié) oo
Owies / 280
Kukurydza © 300 o
Otreby “ , ' 700
Makuchy : . " 200

W podobny - sposéb obliczamy pasZe dla calego zespotu.

&

12. OBLICZENIE WIELKOSCI PRODUKCJI ZWIERZECEJ

Produkcja zwierzeca sklada sie z dwoch grup artykuléw: z przyrostu
Zywca oraz artykuléw ‘zwierzecych uzyskiwanych w okresie zycia zwie-
rzecia. Przyrost zywca, obliczamy na podstawie tablicy obrotu stada.
W tablicy obrotu stada mamy jednak tylko ilo§¢ sztuk zwierzat przezna-
czonych do realizacji.

Wiélko$é produkeji obliczamy w dwéch miernikach: w mierniku iloscio-
wym — w wadze oraz w mierniku warto$ciowym — w pienigdzu. Dlatego
przyrost zyweca, Wymka]acy z tablicy obrotu stada, przeliczamy wedtug
projektowanej wagi poszczegolnych gatunkow i klas wieku zwierzat na
kllogramy, potem’za$ przemnazajac przez ceng kilograméw obhczamy
warto$¢ pieniezng przyrostu zywea.

Jedli w obrocie stada nie przewiduje sie kupna zwierzat oraz réznic
Imedzy stadem na poczatku i przy koncu roku, wéweczas sprzedaz liezbowo
réwna jest przyrostowi zywca. Jesli natomiast przew1d21ana jest roznica
rmedzy stanem konicowym a poczatkowym, wéwezas przyrost zywea réwna
sie: sprzedaz — dokupno - stan przy kohcu roku — stan na poczatku
roku

Podamy, w jaki spos6b obliczamy warto$¢ produkeji zw1erzece], zZnowu
na przykladme gospodarstwa Llwcze
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Dla uproszczenia rachunku zamiast oblicza¢ indywidualnie przyrost-
wagl poszczegélnych sztuk w okresie roku, przy]mujemy wagi zwierzat
w oddzielnych klasach wieku za jednakowe i. przyrost roczny obliczamy
na podstawie zwiekszenia sie iloSci sztuk w poszczegélnych klasach wieku.
Wynik obliczenia bedzie oczywiscie w przyblizeniu taki sam.

. < ' Tabl. 39
Obliczenie Wlelkoscl produkc.u zwxerzqcea w gospodarsiwie Llwcze

A. Przyrost zywca

o1 Waga Ogblna : Wartosc,
. . - Ilosé . Cena
Klasy wieku i uzytkowosci. | sztuki waga ogblna
y ¥ sztuk ke k%g, z/1 kg gzl

Krowy mleczne - - 20 500 | 10000 | 2,55 25 500

Jaléwki 2—3-letnie (rzeine) = 1 400 400 | 2,55 1 020
v 1—2° ,, (hodowlane) 9 . 300 2700=) 3,50 9450 -

,, 1-2 ,, (rzefme) ‘ 1 200 200 | 2,55 510

' Y—1-roczne (rzezne) 1] 100 100 2,55 255

Cxeleta 0—2-tygodn. 73 40 2920 3,0 8760

" ’”’é; R azem| -— — 16320 | — 45495,

¢ ' B. Produkcja tileka - L
Ogélny uddj od 142 sztuk po 3000 kg 1 — | — |42000 | 100 | 426000
i

R azem|] — | — |4230]| — 471495,

Jeszcze jednym artykulem zwierzecym jest obornik. Przedstawia on
duza warto$é, a znaczenie jego dla produkeji roslinnej jest ogromne. Jedni
ocenla]a 1losc i warto$é obornika oraz dodaja do wartoSci produkeji zwie~
rzecej, inni nie biorg go pod uwage Czy uwzgledmc obornik w wartos$ci
produkcp zwierzecej, czy. tez nie, decydowaé powinno to, czy przy oblicza-
niu ‘wynikéw dziatalnosci gospodarczej wstawiana jest wartosé obornika
zaréwno po stronie pxzychodow jak i po stronie nakladéw, czy tez nie.
Nalezy bowiem trzyma¢é sie jednej zasady.

13. BILANS OBORNIKA I INNYCH NAWOZOW NATURALNYCH

Sporzadzenie tego bllansu jest juz tylko skonkretyzowaniem' prowizo-
rycznego bilansu obornika, sporzadzonego przy ustawianiu pészczegélnych
dzialéw . produkcyjnych. Jednym bowiem z orientacyjnych kluczéw przy
projektowaniu obsady inwentarza zywego bylo zapotrzebowanie obornika,
przy zalozeniu, ze mamy nim Wynawozm co roku 20% powierzchni grun-
toéw ornych \

@

Zagadn. Ek. Rolnej —'9
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Sporzadzenie ostatecznego bilansu obornika bedzie polegato na oblicze~
niu spodziewanej iloéci obornika od wlasnego inwentarza, na obliczeniu’
powierzchni nawozonej co roku i na wyliczeniu, ile kwintali wypadnie
na 1 ha, a zatem czy obornika wystarczy, czy tez nie. : . ..

Pokazemy schemat tego rachunku na przykladzie gospodarstwa Liwcze.

Bilans obornika w gospod. Liwcze
a. Produkcja obornika-

92 konie . po 70 q 1540 q

182 sat. dus’ bydta, , 100, 18200, | 19740 g
' o b AZapotrz,ebowanie obornika /
Pelny obornik /
s ha hektaréw o pelnym
o . ‘ oborniku
" buraki pastewne 10,19
‘marchew 1,00 s ;
- elita bur. cukr. 6,00 B & @
nasienniki 16,30 ' o
kukurydza , 13,32
zie'mniaki pracown. 9,00 - 55,81
Pétobornik . ~ ‘ -
zielonki . 11,19
kapusta pastewna 3,14
rzepak ozimy : 22,32 18,32 ,
R Razem 7413 po 267 q = 19740 g

" Tloéé obornika, jaka bedziemy dawali na hektar przy pelnym nawozeniu,
otrzymaliémy dzielac ilo$¢ obornika wyprodukowanego przez ilo$¢ ha po-
wierzchni, ktéra trzeba wynawozi¢. 19 740 q : 74,13 = 267 g na 1 ha. -
Tlogé ta nie jest bardzo duzg dawka, ale tez nie jest za mals. Gdyby
iloéé na hektar wypadia zbyt mata, nalezaloby albo zaprojektowaé pro-
dukecje obornika syntetycznego, albo zastosowaé nawozy zielone. C
Przy naszym systemie planowania réznica ta nie'moze by¢ jednak duza,
bo juz w projekcie szkicowym w przyblizeniu dostosowalismy ilos¢ inwen-

_tarza do powierzchni nawozenia obornikiem.

14, ‘BILANS PRACY, SILY POCIAGOWEJ I NAPEDOWEJ
- We wstepie do naszej pracy omawialismy kilka systeméw sporzadzenﬁa’
bilansu pracy oraz sily pociagowej i napedowej. - : '

W naszych projektach przy obliczaniu zapotrzeboWania pracy i sity po-
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aagowej przyge;hsmy metode normatywow z podziatem na okresy mie-
sieczne. Prace quowahsmy w roboczodniach, sile pociggowsg sprzezajng
w -koniodniach, sile pociggowa mechaniczna w KM-dniach. Oddzielnie
obliczalismy zapotrzebowame sﬂy robocze; i sity pociagowej dla transpor-
tu, pr7y obstudze inwentarza zywego i przy pracach spichrzowych. Obli-
'czen tych dokonywaliSmy na kazdy miesigc i na kazde gospodarstwo. Juz
W normatywach zapotrzebowanie sily pociggowej dzieliliSmy pomiedzy
sprzezaj i ciagniki.

Tak obliczone zapotrzebowame sity roboczej, sily pociagowej i sprze-
zajnej przenie$liSmy na wykresy, na ktorych bardziej plastycznle wysta-
pﬂy sezonowe szczyly zapotrzebowania. :

W W1Q1~.szosc1 gospodarstw szezyty zapotrzebowania sﬂy robocze] wy—
stapity w maju i pazdzierniku, zapotrzebowanie sily pociggowej zaréwno
sprzezajnej, jak i mechanicznej — w kwietniu i pazdzierniku.

> : Tabl. 40
Obhczenie zapotrzebowama pracy i sxly poqugowe; w, gospodarstwie Setmkx

Ogélem w gosspodarstwie E

b= "Prace polowe, transp. Obsluga W przeliczeniu na 100 ha

‘% - 1p spichrz. P inwentagrza uzytkow rolnych

= Ludzie | Konie | KM Ludzie f Konie | Ludzie f . Konie | KM
I 29 | 24 36 | 11 4 101 54 | —
mooho2t |12 36 | 1 -89 36 | -
11 T20 | AT ©36° 11 87 | 43 —_
v f 38 | 34 | 12 36 1] 4,5 |10 19,3
v 61 2z 20 36 11 15,0 5,0 31
VI AT 19 ) 22 36 1 129 | 47 34
\218 56 29. | 25 36 11 | 143 |7 62 3,9
V11 47 1 32 M1 4 3 o1 12,9 67 | 1712
IX 33 26 72 36 11 107 | 58 11,2
X 65 47 138 36 11 157 90 | 214
XI 28 13 — 36 11 10,0 37 | —
X1 21 | 13 |, — | 36 11 9,8 37 | —

‘ » : : \

W’ ’[abhcy tej nie sa uwzgle;dnlenl pracowmcy mechanlczne] obslugx
gospodarstwa, a wiec traktorzysci i mechanicy. -

Tak sporzadzone obliczenie oddaliémy do IMER w celu anahzy naszego
projektu pod katem widzenia mozliwosci dalszego obnizenia poszczegdl-
nych szczytéw, ktére.decydujg o wysokosci zatogi oraz o ilosci koni i trak-
toréw w gospodarstwie. Chodzilo tu o obniZenie szezytéw" przez wprowa-
dzenie do projektu, dalszej mechanizacji poszczegélnych prac opierajac sig
na nagnowszych zdobyczach techniki w dziedzinie mechanizacji rolnictwa
w kraju i za granicg. W naszych obliczeniach wzieliémy pod uwage po-
zZiom mechamzac;n istniejacy w przodujacych PGR.

Poniewaz IMER dokonywal swych obliczen dla prac polowych i trans-
portu w, skah calego zespohx musmhsmy po otrzymanm poprawek IMER
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obnizy¢. zapotrzebovvame sﬂy robocze3 i sity pociagowej w poszczegol 1ych
gospodarstwach, proporcjonalnie do. wysoko$ci zapotrzebowania obliczo-
nego przez nas dla danych o$rodkéw przed ostateczng mechamza(:]a doko-
nang przez IMER.

IMER podatl tez ilo$c pracowmkow techn1czne3 obstugi zespoléw, ktorzy
nie wchodzili do naszych normatywéw, oraz zapotrzebowame traktorow
i maszyn w skali calego zespolu. Ze wzgledu na to, ze traktory w PGR
wechodzg w sktad brygad polowych, dokonaliémy potem podziatu traktoréw
pomiedzy “poszczegblne gospodarstwa. RozdzieliliSmy réwniez miedzy go-
spodarstwa wigksze maszyny, przy czym niektére, jak to juz wspomina-
liS§my uprzednio, zostawiliSmy w gospodarstwie zespolowym do ogélnego
vzytku zespotu. W jaki sposéb dokonano obliczenia maszyn i narzedzi,
podali$my w czesci szkicowej projektu. Na przykladzie znanego nham juz
gospodarstwa Setniki pokazemy, do 3aklch wynikéw doszliSmy w tych
obliczeniach po uwzglednieniu dodatkowe3 mechanizacji, dokonanej przez
IMER. Liczby, ktore podajemy, méwig, ilu robotnikéw (jakiej zalogi) i ile
koni potrzeba w poszczegdlnych miesigeach na wykonanie poszczegolnych
grup prac. Podajemy stan koni tylko na pazdmermk bo jest to miesiae
szczytowego zapotrzebowania koni. Tlo$¢ koni nie moze sie zmieniaC z mie-
sigca na miesige. Szezyt sezonowy decyduje o stalej iloSci koni w gospo-
darstwie.

W ostatnich dwéch rubrykach tabelki przeliczamy ilosé robotmkow
i'ilos¢ koni na 100 ha. Dla ludzi robimy. to przeliczenie w miesigcach,
ktére nas interesuja ze wzgledu na ustalenie ilosci robotnikéw w ogole
a robotmkow statych w szczegdlnoscei.

. Tabl 41

Obhczenle zapotrzebowama pra.cy i slly poqugowe; w gospodarsthe Setniki .
po wprowadzeniu dodatkowego zmechanizowania prae, zaprojektowanego przeéz IMER

- lOgélem w gospodarstwie Na 100 ha uzyt-
; race polo- .| Me- :
% gl t'ra?isp- .Ol?slxlga chgnb Ragom kéw rolnych -
§ i spichrz. inwentarza zacja © | Ludzie | Konie®
= | L |Ky| L |Ky| L | L | Ky ’ T
T 25 P2 N I ¥ 66 40,2
I 18 |- 24 117 | 59 9,8
111 22 |24 | 17| 63 192
v | 39 25 24 | 87 13,5
v | 50 24" 24 | 98 15,2
VI 47 24 12 95 14,6 .,
VII 3’8 | | 24 241 86 | .| 134 .
VIII- | 39 24 24 | 87 1 135
IX - 4 C 24 24 | 89 138 :
X 52 | 27 | 24 7| 24 | 100 |,34 15,7 53
X1 35 26 | | 47 | 84 || 134 |-
XII 30 24 17 ) 11,0

-1 Obliczenie dla koni podano tylko dla miesigca szczytowego zapotrzebowania,
tj. dla pazdziernika.
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Podane wtablicy iloéc¢i robotnikéw w poszczegdlnych ‘miesigcach nie
oznaczaja jednak ,,zywych” ludzi. Oznaczaja one jak gdyby ilos¢ ,etatéw”,
ktére musza byé obsadzone Wiemy jednak, ze w hodowli praca ]est co—"
dzienna, trwa 365 dni w roku podczas gdy robotnik w PGR pracuje okolo,
280 dni w roku. ‘

" Liczby podane w tablicy pozwola nam obliczy¢ faktyczng obsade ro-
botnikéw statych i sezonowych w gospodars’cvvle Dochodzimy do tych
liczb na podstawie nastepujacego rozumowania.

0d listopada do marca trwa w Lubelskiem sezon zimowy, podezas ktd-
rego prace nie sg §cisle zwigzane z terminem ich wykonania, tak jak to
jest w okresie prac polowych, i moga by¢ czeSciowo przesuwane. ;

W listopadzie prace zaliczone do prac polowych — to miocki i renowaCJa,
urzadzen melioracyjnych na takach i pas twiskach. Prace polowe w grudniu
to tylko reszta mlocek. A

Biorac to pod uwage postanovvlhsmy jako podstawe do obliczenia stalej
zalogi gospodarstwa wzigé stan ze stycznia, uwazajac, ze niedob6r: ludzi
w grudniu (w stosunku do stycznia) mozna pokryé¢ czeSciowym zatrzyma-
niem robotnikéw sezonowych do czasu ukoficzenia Wszystklch mlocek oraz
czedciowym przerzuceniem prac na luty, w ktérym to miesigcu wedlug
naszych obliczen istnieje najnizsze zapotrzebowanie na ludzi. Podobnie
za podstawe obliczenia calkowitej iloSci pracownikéw w gospodarstwie
przyjmujemy miesige szczytowego zapotrzebowania — pazdziernik. '

Obliczona w ten sposéb wielkosé zalogi jest, jak to powmdmehsmy, nie-
$cista. Nie bierze ona bowiem pod uwagq faktycznej ilosci dm pracy czto--
wieka. w miesiacu,

Przyjmujemy, ze pracownik fizyczny pracuje w roku srednlo 280 dni.,
Odliczamy mianowicie: niedziele — 52, $wieta — 12, urlopy — 15, cho-
robv — 6 = 85 dni. Wobec tego robotnlk pracuje w miesigcu 280:12 =
= 23 3 dma ~

Przyjmujemy, ze w styczniu beda ud21e1ane urlopy, zatem faktycznycha
dni pracy w styczniu bedzie — jak w kazdym miesigcu — 23,3. Zakta-
damy natomiast, ze w pazd71ern1ku urlopéw nie bedziemy udziela¢ ze
wzgledu na szczytowe zapotrzebowame pracy i dla‘cego dni pracy W paz-
dzierniku bedzie wiecej: , o j

15 :
23,3 + — = 24,55 dnia.
12 ,, | | ,

Obliczamy teraz ilo$é dni praéy w styczniu i w pazdzierniku, dzielimy
te liczby przez ilo§é dni pracy jednego czlowieka w kazdym z tych mie-
siecy i c»rzy*nujemy faktyczna ilosé potrzebnyeh robotnikéw w tych
miesigcach. = ; :

W styczmu

25 4+ 17 = 42 robotn. X 24 dni = 1 008"
24 robotn. X 30 dni (hodowla) = 720

1728:23,3 = 74 ludzi.
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W pazdzierniku: . .
52 -+ 24 = 76 robotn. X 24 dni = 1 824
24 robotn. X 30 dni (hodowla) = 720

25442455 = 104 ludzi.

~ Ilo&¢ robotnikéw sezonowych otrzymujemy jako réznice miedzy ogélng
ilo$cia robotnikéw (104) a iloscig robotnikéw stalych (74). Wyniesie ona
dla Setnik 104 — 74 = 30 ludzi. >

W podobny sposob obhczamy tez obsade robotnikéw i- 4apotrzebowame
sily pociaggowej zywej dla innych gospodarstw

W tablicy 42 podajemy dokonane w ten sposob obliczenie ilosci robotni-
kéw dla zespotu Setniki. Podajemy w niej réwniez ilo§é pracownikéw
umystowych oraz przeliczenia na 100 ha uzytkéw rolnych.

W dalszym ciggu podajemy dla kazdego gospodarstwa zespotu Setmkx
zapotrzebowanie koni roboczych w paZzdzierniku oraz przeliczenie tego za-~
potrzebowama na 100 ha uzytkéw rolnych Zapotrzebowanie zywej sity
pociggowej w pazdzierniku, ktéry jest miesigcem szczytowego zapotrze-
bowania sity pociagowej, decyduje o iloSci koni w gospodarstwie. -

! . ‘ : i Tabl. 4
' Zapotrzebowanie koni roboczych w pazdzierniku w zespole Setwniki ~3
Gospodarstwo lub samodz. brygada ’ Ilg;%fér? g élaosgi tél?gvgiél%(). ,
1. Setniki gospod. zesp. : 34 53
‘2. Bialystok samodz. bryg. 30 40
3. Krzewica gospod. i 42 45
4. ,»  samodz. bryg. 24 45 o
5. Lipina gospod. ‘ : 32 a 4,4
6. Magdalenka gospod. : 33 4.4
-7. Majdan samodz. bryg. ' B ) 4,3
8. Mycéw gospod. ‘ 47 0 4,2
9. Wasyléw ,, : CoL 46 4.6

éRazem Co 303 C 44

Przytoczymy réwniez poréwnanie zapotrzebowania roboczodni oraz ko-
niodni, obliczonego przez nas, z zapotrzebowaniem ostatecznym po uwzgle-
dnlemu dodatkowej mechanizacji zaprojektowanej przez IMER. Poréwna-
nie to podajemy na przykladzie zespolu PGR Setniki (patrz tabl. 44).
~ ‘Zaplanowanie okre§lonego poziomu mechamzaCJl umozliwia zaprojek-
towanie potrzebnej ilo§ci maszyn, narzedzi i urzadzen (podamy te dane
w rozdziale o mwestyqach) Zaprojektowana mechanizacja znaJdu]e swobj
Wyraz we wskaznikach mechanizacji.

‘Podamy tu na przykladme zespolu Setniki cztery rodzaje wskaznikow
mechanizacji: ogblne wskazniki uzbrojenia pracy, przecietne wskazniki
uzbrojenia pracy poszczegélnych dzialéw produkeji rolniczej w KM na
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jednego robotmka og6lne wskazmkl zabezpleczema zespolu w zasoby ener-
getyczne, Wreszc1e ogolne wskazniki mechanizacji produkcn rolniczéj
W zespole. :

Przy obliczaniu dwéch pierwszych Wskazmkow poréwnujemy dwie gru-
py liczb. Pierwsza — to liczby otrzymane na podstawie dotychczasowych
mozliwoéci mechanizacyjnych. Druga grupa — to liczby otrzymane po do-
konaniu przez IMER dodatkowego zmechanizowania niektérych proceséow
produkcyjnych przez zapro;]ektowame zastosowania nowych, dotychczas,
nie: uzywanych maszyn i narzedzi.

Tabl. 44

Obnizenie zapotrzebowania roboczodni i ‘konmdm w ciagu roku .
dla zespolu Setniki na skutek doda.tkowe,} mechamzac;n dokonanej przez IMER

Po mechamzacp doko-

Przed dodatkows mechanizacjg nanej przez IMER

1. Prace polowe ludzie 67 392 : 64200

, o “konie 35040 | 27 672

2. Transport : ludzie 30120 : 27096

: konie 122800 S 16296

3. Produkcja zwierzgca  ludzie 132'840 - 87840

‘ konie 42840 ) 27360

4. Prace spichrzowe ludzie ©~ - 4536 = - 2616

Razem: ludzie . 234888 181752

" konie 100680 | - 71328

5. Obsluga mech. ludzie 21584 32376
0gélem: ludsie 256472 101D 214128

. konie 100 680 71328

=

a. Ogolny wskazmk uzbrogema pracy w zespole Setmkz

Tabl 45
w KM na jednego robotnika

W okresie jakiego nasilenia | Przed dodatkowa | Po dodatk. zmechan.
robét mechanizacja prac przez IMER

W okresie najwy"is,‘zégo ,

zapotrzebowania sily robocze] - 2,7 ' 3,4
W okresie najnizszego. : . T o
zapotrzebowania, sily roboczej 4,5 ey 6,1

Przecu;tme wroku ..... PP ) 3,4 4,3

‘Wskaznik ten wskazuje, ile koni mechanicznych (KM) W postaci trakto-
réw i innych maszyn samobieznych’ oraz silnik6w przewoznych i statych
przypada na jednego robotmka
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b. Przeczgtny wskaznik’ uzbroyema pracy poszczegolnych dzza%ow produkcyz
,rolmczey w KM na jednego robotnika przed dodatkowa mechanizacjq (a)
oraz po. dodatkowym zmechanizowaniu prac przez IMER (b)

zespole Setniki
’ Tabl 46

Produkéja _
zwierzeca

’a'[b 3'1«13: a b,

Prace polowe ' Transport

W okresie jakiego nasileniz{;robéb

W okresie najwyzszege ) .
zapotrzebowama sity roboczej .1 4,6 5,2 0,97 | 1,46 | 0,38 | 0,41

g W okresie naszszego o L o
zapotrzebowania sily -roboczej . — | — 10,97 1,46 | 9,00 | 9,00
* Przecigtnie w roku ...... I § 6,0, 9,0 0,97 | 1,46 | 0,86 | 6,96

.

Przemetny Wskazmk obliczono bez 3 samochodéw ciezarowych i 3. kie-
rowcéw z transportu okoliczno$ciowego oraz bez 25 ludzi 63 koni po-
zostawmnych do dyspozycji kierownictwa zespolu i gospodarstw, jak:
vrowmez dla okohcznoscmwych i ustawowych wyjazdéw pracownikéw.

Ludzie Kome
Srodki lokomocp admmls‘cracp gospodarstw .6 , 21
: . zespolu : ) 12
WyJazdy ustawowe i okohcznoscmwe pracowmkow o 14 - 30
"Razem 25 63

Robotmkow tych R srodkow lokomocji nie wliczono do wskaznikow
uzbrojenia ze wzgledu na. posredmo-produkcy]ny charakter tego trans-
portu.

Przez dodatkowa mechamzaCJQ ‘zwiekszono zasoby energetyczne
o 81, 9% i w zwigzku z tym zmniejszono ilo§¢ koni o 36,8%, przy czym

; = w_dziale: prace polowe -0 '395%
R 4~ ». transport : ,, 16,7%

’ » » produkcja zw1erzeca » 33,9%

oraz zmme]szono zapotrzebowanie na prace o :
.~ _w dziale: prace- polowe o 12,6%

s 5 transport ~ ,  6,0%

',  prod. zwierzeca ~ ,, 33,9%

“ prace. spichrzowe ., 43,3%

c. Ogélny wskaénik Zabezi)ieczenia zespotu Setniki w zasoby energetyczﬁe

 Wskaznik ten wskazuje, ile koni mechamcznych W postac1 ciagnikow,
innych maszyn .samobieznych, silnikéw przewoznych i stalych przypada
na 100 ha uzytkéw rolnych lub gruntéw ornych. .
Wskazmk na 100 ha uzytkéw rolnych” 35,9~KM ‘
100 ha gruntéw ornych * 40,9 KM

1 ”
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d. Ogolne wskazmkz mechamzacyz produkcgz 'rolmczey w zespole Setniki

Stopien mechan1za031 sity p001agowe3 : o 76 ,5%
» motoryzaeji prac polowych PR ’ 79,2 %
” mechanizacji ogétu zasadniczych prac 75,6 %
” »  pracy w produkcji‘zwierzece] 34,9%
’ ‘,, transportu zewnetrznego s 16,0%
" elektryfikacji zasobow energetycznych w zespole 36,2%

Wskazniki mechanizacji nie sa zbyt wysokie, m. in. na skutek stosun-
kowo duzego procentu krétkich pél w zespole tJ poél o dkugosm mniejszej
niz 700 m. . ,

-

15, INWESTYCJE

Do gléwnych rodzajow inwestycji nalezg mwestyc;]e w postaci melio-
racji, budynkéw i innych budowli, maszyn i narzedzi oraz inwentarza
zZywego. Zasady ustalema wxelkosm %tych inwestycji podaliémy w pro-
jekcie szkicowym.

Po zatwierdzeniu przez zlecen;odawce proponowanych inwestycji do-
konujemy konkretnych obliczeh we wlasciwym projekcie. Zaktadamy,
ze w-miare nabywania doswiadczenia w pracach nad sporzgdzaniem proz
jektu obliczenia te bedg bardziej szczegédlowe i stanowié beda“ zaczatki
dokumentacji technicznej. Na przyktadzie zespolu Setniki podamy, jak
rozwigzaliSmy to zagadmeme przy orgamzacp zespotow lubelskich.

a. M elioracje

Inwestycp tych nie okreshhsmy bardziej- dokladme niz to uczymhsmy
w projekcie szkicowym. ByliSmy bowiem zdania, ze na podsta\me wy-
tycznych podanych przez nas, opartych na poznaniu terenu, a czesciowo
nawet na specjalnych studlach Biuro PrOJektow Wodno—Mehorachnych
sporzadzi szczegolowy projekt. .

b Budynki i inne budowle

Metody prowworycznego obliczania ilofci i rozmiaréw budynkow po—
erebnych w przedsugbmrstwm podaliémy w projekcie szkicowym. Doda-
Jemy, ze rozmiary budynkow mozemy okreslié dopiero w projekcie wla-
Sciwym, po dokonaniu bilansu pracy i sily pociggowe]j oraz na podstawie
obliczenia wielko$ci produkeji i zapotrzebowania maszyn. W tablicy 47
na przykladzie zespolu Setniki podajemy obliczenie zapotrzebowania
budynkéw w ogéle oraz budynkéw, ktére nalezy zbudowaé. Obliczenie
to jest jakby zadaniem dla Biura Projektow. Nie poda]e ono- zadnych
danych technicznych, lecz tylko ilosé¢ ludzi, iloé¢ sztuk inwentarza zywego
i martwego oraz tonaz materialéw, na pomieszczenie ktérych- budynki te
powinny byé zbudowane. Bardziej dokladny projekt organizacyjny powi-
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N P e Tabl. 47

Oblmzeme potrzebnych budynkow w zespole Setniki*
Dane, wg ktorych WkaDUJe sie obhczema i

5 NN E
' - [ - - A I L = >
Rodzaj budynku =R E E:gn'g @ 1= g | = B .
: CElE | E ERE R | ¥ & R
w | /@ M o Mag 3 =2 = = =
1. Spichrze: A - 268 | — | 404| — | 620| 462 | — | 565 | 462
B 150 | — | 150 —| — | —| —| t50] —
¢ 18| — | 254 — | 620| — | — | 45| 527
2. Obroczniki A . 8| 16| 16| 12| . 6 5 5 81 13
3: Magazyny na nawozy ~ : 1 - .
" szbuczne A 227 | 224 | 266 |- 167 | 227 | 411 | 402 | 286 | 337
‘4. Stodoly: A 85| 115 455 | 80| 110 | 100 | 50 | 120 | 110
B Sl = == = =] =] =] 100} .—
c 8 | 145 | 155 | 80| 110 100 | 50 | " 20| 110
5. Obory: A 265 | 117 | 453 | 209 | 206 | 94| 89| 271} 331
B 60|~ =] =] —| —| =] 120} —
- G 205 | 117 | 453 | 209 | 206 | 94| 89 | 451 | 331
6. Cieletniki A 30| 20| 50| 26| 22| 10| 10| 30| 36
7. Wychowalnie A" — — | 170 — — ] 346 — | — | —
8. Sta]me A | 34| 30| 8| —| 32| 33| 15| 47| -4
B , — — | 48 — — — — —_ —
o 341 30| 38| —| 32| 33| 15| 47| 46
9. Chlewnie A , /| — | — = —=| —| = — 308
10. Wych, maciorek A |- 100} — | — 1 —1 — | —} — | —1" .=
11. Warchlakarnia A 72 — = = =] = =] = 45
12. Bekoniarnia A - =] - — =924 —| — .
13. Tuczarnia A~ | —| —| —| — |, —| —| —| 500} —
4. Owczarnia A o —|1500|  —| —|1598| — | 750 | 900 | —
45, Kurniki: A v S - — 12000 — - - — 12000 —
‘B —| =550 —| —| —| —] =1 —.
G [ IS D S S S BRI YR

@

* Wielkosc budynkow podawana Jest réznych rozm1arach W tonach podawana Jest‘
pojemno$é, 'spichrzy, obrocznikow, magazynéw na. nawozy . sztuczne i stodél W ilo§ciach sztuk
danego gatunku, ‘wieku i uzytkowo$ei zwierzat podawane ‘'sa budynki inwentarskie. Budynki
na maszyny podawane sg wedlug- ilosci poszezegolnych maszyn,' ktére budynki:te powinny po-
miescié. Budynki dla pracownikéw z rodzinami’ podawane sg w iloSciach rodzin, dla. ‘pracowni-
kéw. zas’ samotnych w iloSciach tych robotnikéw., Wreszcie budynki admimstracyme podawané
sa w sztukach, bez podawania ich wiélkosci: ‘Przy podawaniu wielkoSci budynkéw trzymamy
sie nastepujacej zasady: tam gdzie. 1stn1e3a juz budynki o podobnym przeznaczeniu, podajemy
zapotrzebowame (A), stan obecny (B) oraz ile pozostaje do wybudowama (C). Tam gdzie budyn~
‘kéw tego typu nie.ma, podajemy -jedynié zapotrzebowame (A), ktére-réwne Jest ilosei, " jaka
nalezy wybudowaé (C).



- Projekt wlasciwy 121
V Tabl. 47 c.-d.
S| 8 |Sau ol N
Rodzaj budynku % RS E % ?gb'g ERE: g 53 Z é
S 2| B EREl B & 5|8
) Al 38 3 |22 = = =
46. Budynkinamaszyny N
~ wigksze: na ciagni- , a |
ki A 6 4 7 5 5 2 2 8 8
na mlocar- ) o
. nie A 1 1) 1 1 1 1] "4 1 1
" mna susz. “ ' ,
ruchome A 1 1 1y = — 1 1] — 1
na Czyszez. : ; :
ruch. A 1 — 1 — — ol 1 -
Da masz.
uzytk.
‘ zesp. A ¥ = = = = = =
47. Budynki mieszkalne
dla pracownikéw , - .
stalych posiadajacych | . )
rodzine: A T60 |- 34 57 29 38 37 17 51 59
B 3 — 18 — 6 10 — — —_—
G Y 34139 29 32 27 17 42 59
48. Budynki mieszkalne ' ‘ ‘
dla pracownikéw ) : ’ :
stalych samotnych A 59 34 57 29 37 3| 17 50 59
419. Budynki mieszkalne L i :
dla sezonowych: A 30| 729 36| 26 L2129 13 46 43
B 200 — 80 100 45 — | 100 50
. C — 29 —_ 26 — — | 13 — -
20. Budynki admin.: A 2 1 1 1 1 1 1 1 1
B — = = = = = = 1| =
o 201 1)1 1 1 1 - -

nien Jednak podawac rowniez orlentacy]ny koszt tych budynkow, postu-

gujac sie chociazby tylko prz yblizonymi normami.

- Poza projektem budynkéw nalezy tu podaé pro;;ekt dotyczacy innych
budowli, takich jak mosty, drogi, kolejki, studnie. Przytaczamy tu dla
przykiadu projekt budowy studzien w zespole Setniki.

Podobnie jak i przy budynkach nie podajemy tu przyblizonego kosztu
‘budowy tych studzien. W bardziej dokladnym projekcie koszt ten powi-
mien byé¢ uwzgledmony (Patrz tabl 48). , ‘
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c. Maszyny i narzedzia

Obliczenia maszyn i narzedzi dokonujemy na podstawie zestawienia
iloci poszczegdlnych zaplanowanych prac oraz norm technicznych dla
kazdej maszyny. ‘ ‘ :

Wér6d maszyn rozrézniamy dwie zasadnicze grupy, a mianowicie: ma-
szyny stanowiace samodzielne Zrédio sity pociagowej lub napedowej oraz

majace charakter maszyn przyczepnych lub napedzanych przez zro-

dio sily. o . o
- Do obliczenia zasobéw energetycznych dochodzimy na podstawie dwoch
oddzielnych rachunkéw. Pierwszy — to obliczenie zapotrzebowania me-

chanicznych zrédet sity pociagowej w okresach zapotrzebowania szczyto-
wego, oczywiécie po dokonaniu - maksymalnego obnizenia tego szczytu.
Jesli obliczenie to zostalo wykonane Ygcznie dla réznych rodzajéow trakto-
réw lub motoréw, powinnismy je rozdzieli¢ wedlug poszczegélnych typow
maszyn. : e

Nastepnie jesli chodzi o mechaniczne zrédia’ sity napedowej, zapotrze-
bowanie to obliczamy badz w hektarach orki Sredniej, badz w KM-go-
dzinach i rozdzielamy miedzy poszczegdlne Zrédia sity. Potem na podsta-
wie wydajnoéci rocznej tych zrédet sity (uwzgledniajac ewentualng sezo-
nowoéé pracy) wyliczamy potrzebng ilo§é sztuk poszczegélnych silnikéw.

W podobny sposéb obliczamy ' zapotrzebowanie na poszczegblne ma-
szyny i narzedzia przyczepne oraz na maszyny hapedzane przez silniki.
V'Zapotrzebovganie roczne w odpowiednich jednostkach dzielimy przez
roczna norme maszyny lub narzedzia (réwniez uwzgledniajac sezonowos¢
prac) i otrzymujemy ilo$¢ sztuk kazdego typu. :

Zestawienia te zawieraja nastepujace )‘dane: rodzaj maszyny lub narze-
dzia; marke lub typ, zapotrzebowanie sztuk, wydajno$¢ jednej maszyny
na godzine lub w ciggu sezonu, miejsce produkeji oraz ceng maszyny lub
narzedzia. Dla obliczenia kosztéw inwestycji w zakresie maszyn od pro-
jektowanej ilo$ci maszyn i narzedzi odejmujemy ilo$¢ posiadang w chwili
przystapienia do sporzgdzania projektow. S ' ‘

d. Inwentarz Zywy

Inwestycje obejmuja jedynie stado podstawowe. Poréwnujemy zatem
projektowana cbsade sztuk stada podstawowego w roku catkowitego
wprowadzenia w zycie projektu z obsada w roku przystgpienia do spo-
rzadzania planu organizacyjnego. Réznica stanéw wskaze nam wysockose
inwestycji potrzebnych w tym okresie. W planie okresu przejSciowego
trzeba bedzie dalej ustalié podzial inwestycji miedzy poszczegélne lata
oraz miedzy samoreprodukcje i dokupno z zewnatrz. .

Podamy na przykladzie zespotu Setniki obliczenie inwestycji w inwen-
tarzu zywym (tabl. 49). ' ‘ o

16. BILANS PRODUKCJI I TOWAROWOSC

Bilans produkcji otrzymujemy obliczajac wielkoéé produkeji globalnej
razem ze zuzyciem wewretrznym. Roéznica miedzy produkeja globalna
a zuzyciem wewnetrznym stanowi mase towarowa. o '
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Poniewaz zapotrzebowame pasz mamy juz obhczone ukladamy bilans
produkc31 oddzielnie dla kazdego dziatu: bilans produkc;u roslinnej, zwie
rzecej i ewentualnie przemystowej. Poniewaz w zespolach lubelski
przemysm nie prc)]ektowahsmy, ograniczymy sie do pr’é'rytoczema przy

: ‘Tabl. 49
Zwuzkszeme stada podstawowego do rokn ealkovntego Wprowadzema w zycxe
projektu organizacyjnege w zespole Setmk:

) o S " Rok catkowitego
Wyszcezeglnienie’ Rok 1950 | wprowadz. w-zycie | Inwestycje
S ) ) projektu organizac. ‘

Krowy mleczne. w0 1571 1537

Maciory — 352 352
Owce-maciorki ol — , 4005 .1 4005
Konie robocze oL 168 . 366 198
" Kury , e © 2000 2000

a. leans i towarowo produkcyz ro$linnes

Obliczen dokonujemy w tablicy 50, ktérg zalaczamy dla przykkadu
Poniewaz z tej tablicy chcieliSmy ]ednoczesme mieé¢ gotowe liczby moé-
Wlace nam, jakimi ilo$ciami pasz rozporzacdzamy, utozyliSmy ja dla ulat-
wienia prac projektowych troche inaczej, niz to sie robi zazwyczaj, a mia~
nowicie od ogdlnego zbioru odgehsmy zapotrzebowanie na siew oraz prze-
widywane straty na odczyszczenie i przechowame W ten sQosob otrzy-;
malismy wysokos$¢ produkeji netto.

. Nastepnie zestawialiSmy zapotrzebowanie paszy oddzielnie dla roznych;f,
grup zwierzat gospodarskich. Nadwyzka produkql netto ponad zuzycie
na pasze stanowi w naszym ukladzie tablicy mas e towarowag pro-
dleC]l roflinnej (patrz: tabl. 50). » ;

b Bilans i towarowosc p’rodukcyz zwzerzece]

Bﬂans ten sklada sie z dwoch czesei: z- bllansu SLada (w tym Wypadku;_'
bilans stada pokrywa sie z obrotem stada) oraz z bilansu produktow po-
chodzenia zwierzecego, gdzie podany jest roczny przychéd i roczne zuzy-
cie wewngtrz gospodarstwa. Roéznica miedzy tyrm dwiema Wlelkosaam ‘
stanowi mase towarowsa tych artykutow. ;

Liezby dotyczace produkcp towarowej zyweca, ktoro znajduja sie w ta—i
bhcy obrotu stada, méwig tylko o ilosci sztuk. Mase towarowa obliczamy
jednak zwykle w ]ednostkach wagowych. Nie bedmemy tu podawali przy-.
kfadu obrotu stada, ktéry daliSmy juz w innym miejscu dla gospodarstwa
Liwecze. Nie podamy tez bilansu artykulow zwierzecych, jest to bowiem:
tabela bardzo prosta: nalezy w niej podaé przychod artykulow a po stro-
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nie rozchodow 1losc mleka i Jag zuzytych na pasze oraz ]a] przeznac
‘nych do wqugu ‘

- Podamy natomiast przyklad obhczema produkcp towarowe; stad
i artykulow zwxerzqcych w k110gramach iw zIotych ,

Obliczenie zwvierzqcej7 produkcjyi towaroWej zespotu Setniki .

Lp, Rbdzaj towaru' . : Ilosé Waga Razem Cena |
. ‘ s .sztuk |sztuki kgi waga kg |1 kg
4| Buhajki-hodowlane %-rbczne | 31 .| 230 7230 | 3,90

2 | Jatéwki hodowlane 2-letnie " 95 | 400 | 38000 {2,707
‘3 | Cieleta 2-tygodniowe - | 818 | 45 | 36810 | 3,60 |
‘4 | Krowy na rzef, braki - © 215 | 500 | . 125500 | 2,55 | 331025
5| Bekony . R 2772 | 95 263 340 | 6,30 | 1659 042 -
6| Tuczniki . RS © 900 | 120 108000 | 5,80 626 400
7 | ‘Maciory-braki podtuczone. 117 | 250 29250 | 5,80 | 169650
. 8| Knurki hodewlane o 84 35 + 2940 | 7,00 | 20580
9 | Jagnieta 5—m1e51eczne " 3 204 35 112 140 | 3,50 392 490
10| Maciorki wybrakowane | 801 65 | . 52065 | 3,15 164 005 .
11 | Kogutki” 12—14-tygodn. 2000 1 2000 | 8,00 | - 16000
12 | Kury wybrakowane 2000 1,75 | 3500 | 6,90 | 24150
/7 Razem | _ Sl 7807715 | 3666655
13| Mleko © | .| 4083000 | 1,00 | 4063000
14| Welna L -~ |- 19229 [50,00 | 961450
151 Jaja - 1 |szt.472000 | 0,54 | 254880
R S . . SR - L T st .
‘ ' ‘ Ogélem ~ 8.945985 'ﬂ

5. s

Na podstaw1e zestawzema Wartosc1 plGleZl’lE:j produkcp towarowej ro—
‘§linnej (6111150 zl) z ' wartoscig ~towarpWeJ produkcp zw1erzece3
(8 945 985 z1) widzimy, ze produkcja zwierzeca posiada nawet pewna prze-
wage. Jest to ilustracjg tego, co powiedzieliSémy w uwadze-do ustalonego
przez plan gtéwnego klerunku produkcp ktorym m1ala byc produkc;;a
‘%froshnna : : :

e lecms i towarowosé p’rodukcyz pmemys%owey S

( Bﬂans produkcgl przemyslowej Jest sporzqdzany w sposob podobny Jak
i bilanse poprzednie. Podajemy wielko§¢ produkeji oraz rozchody we-
‘wnetrzne produkeji przemystowej. Rozmce mledzy tyrm dWlema pozy-
c;]arm stanowi masa towarowa.. -

W produkc31 przemystowej towarowosc produkcgl glowne] zwykle malo
rézni sie od calkowitej produkcji. Natomiast towarowosé produkc:]l po—
bocznej- ]est zwykle"mala —_ czesto réwna zeru. - :



Projekt. wlasciwy R ) 127

W zespolach lubelskich nie ma przemystu rolnego i dlatego nie mozemy
podaé tu zadnego przykladu.

17. WSKAZNIKI EKONOMICZNE PROJEKTU

Do pelego projektu organizacyjnego nalezy szczegblowe zaplanowame
wyniku finansowego, a nawet sporzadzenie planu wysoko$ci jednostko-
wych kosztéw wiasnych. Na obecnym etapie sporzadzania projektéw orga-
nizacyjnych rezygnowaliSmy jeszcze z dokonywania tak szczegblowych
planéw ze wzgledu na trudnos$é ustalenia cen poszczegélnych Srodkéw
trwatych, na duza pracochlonnoé¢ tych obliczen, wreszcie z uwagi na
trudno$é obliczenia dokladnej wysokosci nlektorych elementéw takich
kosztéw wlasnych, Jak koszty remontéw, zuzycie niektérych materiaiéw
i inne.

Zdajemy sobie sprawe z tego, ze projekt, ktéry zapewni nawet najwyz-
szg ilosé i jakosé produkeji, nie bedzie jednak mial peilnej wartosdei, o ile
produkCJa ta bedzie nierentowna. Dlatego majac prawo zrezygnowania
ze $cistosei obliczen, daéa&cych ocene rentownosci przed51eb10rstwa po jego
zorganizowaniu lub po dokonamu@}ego reorganizacji, nie mozemy jednak
zagadmema tego pommac milczeniem.

Opracowalidmy zatem 'uproszczong metode ob11c7en1a wyniku finan-
sowego dzialalnosci gospodarcze] przedszeblorstwa dla roku catkowitego
wprowadzenia w zycie projektu organizacyjnego.

Poza wskaznikiem planowego wyniku finansowego obliczamy jeszcze
drugi wskaznik, a mianowicie wskaZnik produktywnoéci, czyli wydajno-
$ci pracy w przedsiebiorstwie. :

%

“a. Obliczenie wynikuy fznansowego dziatalnodet gospodarczey
przedsnebzo'rstwa w roku catkowitego wprowadzenia w 2ycie
projektu organizacyjnego, przy zastosowaniu metody uproszczonej

Wynik finansowy dzialalnosci przeds1eb10rstwa (dodatni 1ub ujemny)
obliczymy ‘odejmujac naklady na eksploatacje od wartosci produkeji glo-
balnej przedsiebiorstwa. Oczywiscie przychody i naktady muszg.by¢ obli-
czane przy zachowaniu tych samych zasad. A wiec jesli obroty wewne-
trzne jakims a’rtykulem nie sg uwzglednione w nakladach, to nie nalezy
ich uwzgledniac i w przychodach.

Dla organizowanego przed51eb10rstwa posiadamy zawsze zaplanowana
wartos¢ globalng produkql ‘nie mamy natomiast pelnych nakiadéw. Po-
siadamy tylko fragment jednego.z elementéw tych nakiladéw (kosztow),
tj. ilo$¢ pracownikéw, ktérzy musza otrzymaé¢ wynagrodzenie za prace.

W metodzie naszej zakladamy, ze stosunek wielko$ci poszczegélnych
clementéw kosztoéw miedzy sobg oraz ich stosunek do peilnych kosztow
jest wzglednie staly dla pewnego typu przedsiebiorstwa o okreslonym
stosunku dzialéw produkeyjnych w okre§lonych warunkach i na okreflo-
nym poziomie sil wytwoérczych. Znajac zatem wielkoé¢ jednego z pod-
stawowych elementéw kosztéow i ich strukture w przedsiebiorstwie orga-
nizowanym mozna ustali¢ catkowite koszty.
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Przyjmujemy taka strukture kosztow; jaka posiada przedsiebiorstwo
juz czynne, ktérego organizacja jest zblizona do organizacji urzadzanego
przez nas przedsiebiorstwa. Za przedsiebiorstwo podobne uznamy fakie,
‘ktére ma podobne wskazniki odno$nie umaSYyn(DWlema wielkosci za}ogl
i inne.

W metodzie nasze] przybhzone pelne naklady obhczamy na podstaw1e’
Wysokosm@funduszu plac. Peine naklady obliczamy na tej podstawie
z trzech mianowicie Wzgledow Przede wszystkim dlatego ze innego ele-
mentu kosztéw nie posiadamy. Nastepnie dlatego, Ze wynagrodzeme za
prace jest procentowo najwiekszym elementem kosztéw, a biad przy . “obli-
czaniu pelnych kosztéw na podstawie jednego elementu kosztu bedzie
tym mniejszy, -im wiekszy procent w strukturze kosztéw bedzie stanowit
ten elentent.” Na kosztach pracy opieramy sie réwniez z tego powodu, ze
koszty te $3. wzglednie najbardziej state. Nasze pézniejsze badania oparte

na znacznie wiekszym materiale potW1erdzajq to catkowicie. -

~Wysoko$é funduszu plac w przedsiebiorstwie wyliczamy . w ten sposob
ze ustalamy $rednig wysoko$é roczng Wynagrodzema Jjednego robotnika
rolnego oraz jednego pracownika) um;gslowego 1 przemnazamy. te stawkl
przez ilo§¢ pracownikéw kazdeJ Iz tych dwoéch grup w orgamzowanym
przedsiebiorstwie.

- Aby ta uproszczona metoda dala sie zastosowac w szeroklej praktyce
nalezaloby mieé¢ obliczony procent funduszu placy w strukturze kosztow
dla poszczegolnych typow przedsiebiorstw. Nie majac jeszcze tego obli-
czenia mogliSmy sie oprze¢ tylko na liczbach zaczerpnietych .z opracowa-
nia dwoch. zbadanych przez nas zespoléw PGR za rok 1950. Na podstawie
poréwnania charakterystvkl tych zespoldéw i charakterystyki zespoldow
organizowanych przez nas WyClagthsmy Wmoskl co do struktury kosztow
W zespo}ach orgamzowanych

) i : NTRY: S : : . Tabl. 52
- Poréwnaweza charakterystyka zespoléw na podstawie L
: niektérych wskaznikéw na 100 ha,
B - : ’ Y ;
/s ; o : : Ostrowo 1 Crsrs
i / Kiod ~ Setniki -
‘ © Wyszezegélnienie A0 zmo Szlacheckie ° m“ b
‘ L : ~ Rok 1950 Projekt
Koni roboczych o 4,51 7,83 440
Traktoréw 15 KM (z plugami parov»yml) E 1,16 C066 |42
Inwent. zywego w szt. duzych . 22,26 56,73 58,21
Pracownikéw fizycznych . R 11,70 19,40 - 12,90
. ¢ umystowych i 1,26 1,95 - 0,90
- Roboczodni prac. flzycznych o 3'313 00 5 719 000 |3 109 00

"z porownama dwoch zespolow PGR za rok 1950 z zespolem Setmkl
widzimy, ze struktura organizacyjna zespolu Setniki ]est zblizona~do
struktury zespolu Klodzino. Jedyna rzecza, ktéra je rézni, to obsada
inwentarza zywego. Jest ona podobna W zespolach Ostrowo Szlacheckie
i Setniki. ; :
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Uwazamy zatem ze struktura kosztow fé‘spolu Setniki bedme pofrednia
miedzy struktura kosztow zespotu Klodzino i Ostrowo Szlacheckie, bliz-
sza jednak struktury Klodzina.

Fundusz ptac wyniést w zespole Klodzino 32 3%’ kosztow calkowfcych
aw zespole Ostrowo Szlacheckie 37,49%. Przyjehsmy zatem dla zespolu
‘Setniki 33%. Gdy wiec fundusz plac przyjmlemy za 100, to koszty catko~

100. 100 ,
wite Wyniosal — = 300, innymi s'}‘owy, 300%' funduszu plac.
33
Ustahmy teraz Wysokosc kosztu rocznego ]ednego pracowmka

g - Klodzino  Ostrowo Szlacheckle
Koszt roczny jednego pracownika ’ '

fizycznego 5304 5375
Koszt roczny jednego pracowmka ’
umys}iowego 7 355 8 ’753

“Koszt Jednego pracowmka flzycznego przyjmujemy w tej sameJ mme]

wiecej wysokosci, lecz blizej Iiczby dla zespolu Klodzino, a wiec na
5300 zl. ,
" Sredni koszt jednego pramwmka umya?towecro w zespole Setmkl bedale
zZapewne nizszy ze Wzglgdu na to, ze orgamvowane tam zespoly sa wieksze
od zespoldéw Klodzino i Ostrowo Szlatheckie, a wiec w stosunku do ogdiu
pracownikéw umystowych zmniejszy sig w mch ilose pracowmkow wyzej
platnych. Przy znacznie W1kaze3 ilo$ci pracownikéw pomocniczych w ze-
spole bedzie bowiem mniej wiecej ta sama ilosé wysoko kwahflkowanych
pracownikéw na stanowiskach kierowniczych.

Przyjmujemy ten koszt w wysoko$ci 7 000 zt.

‘Warto$¢ produkeji dla zespotu Setniki wyn1es1e' R :
Produkcga roslinna (bez stomy, hsc1 zielonek i pastwiska) 11934 408 zt
Produkqa zwierzeca ; o “9319 305 ,,

/ Razem 21253713 7

- Mamy juz teraz wszystkie potrzebne nam elementy, mozemy wiec przy-—
staplc do obliczania wyniku dziatalno$ci gospodarczej zespotu Setniki.

Pracownikéw flzycznych statych . 699
: . » sezonowych 279 . 2/3% = 186
) Razem 885
Pracowmkow umys’(owych <62
Stad fundusz placy’ wyn1c51e ‘ ) : -
‘ 885 > 5300 zt = 4690000 zt
©62X7000 ,, = 434000 ,
| 5124 000 21

* Pracownika sezonowego liczymy za %/s pracownika statego. -



130 Dr Ryszard Manteuffel P

Zatem pelne naklady kprodukgé;jne ‘(koszty produkcji) wyniosa:
300% od 5124 000 zt — 15372000 zt

Obliczz;my teraz wynik dziatalnosci gospodarczej -
- Warto$¢ produkeji  — 21253 713 zi
Naklady produkeyjne — 15 372 000 _,,

Zysk 5881713 =zt

Oczywiscie obliczony wynik dziatalnosci jest wynikiem przyblizonym.
Gdy zysk lub strata wypada niewielka, trudno woéwczas mieé pewnoSé,
czy przedsiebiorstwo bedzie rentowne, czy tez nie. Gdy jednak z oblicze-
nia wypada duzy zysk lub duza strata, wtedy nawet na podstawie obli-
czenia niezbyt $cistego mozna powiedzie¢, czy produkcja bedzie rentowna,
czy tez déficytowa. \

Niedokladnos$¢ naszej metody polega na tym, Ze nie mozemy mieé¢ pew=-
nosci, czy przyjety przez nas procent, jaki ma stanowié¢ fundusz placy
w pewnych nakladach produkcyjnych przedsiebiorstwa, jest stuszny. Wa-
hania te jednak nie moga by¢ zbyt duze ze wzgledu na do$é staly procent,
jaki fundusz placy wynosi w nakladach kazdego PGR. -

- Mozemy sprawdzi¢, jaki wypadiby wynik, gdybySmy przyjeli maksy-
malng réznice,-jaka sobie mozna wyobrazi¢, a wiec 5%. To znaczy, ze
procent. jaki ma stanowi¢ fundusz placy w strukturze kosztéw, wynidstby
nie 33%, lecz 289 ., Wéwezas koszty catkowite produkeji réwnajace sie
100. 100
nakladom produkcyjnym wyniostyby ———— = 3579% funduszu placy,
' - 28

czyli 357% od 5124 000 zt == 18 292 680 zt. , ;
Wynik dzialalno$ci gospodarczej przedstawialby sic w sposéb nastepu-
Jacy: ' :

wartos¢ produkeji globalnej 21 253 713 zt
koszty produkeji 18292 680 =zt

Zysk 2961 033 zt

A wiec przy zalczeniu nawet najmniej korzystnej siruktury kosztéw
przedsiebiorstwo daloby jeszeze do$é powaizny zysk. Mozemy wiec z calg
pewnoscig stwierdzi¢, ze przy zachowaniu wszystkich warunkéw projektu
zesp6l Setniki bedzie zespolem rentownym.

b. Obliczenie "pv‘oduktywnoécé, czyli wydajnosci pracy w przedsiebiorstwie
w roku catkowitego wprowadzenia w Zycie projektu organizacyjnego

Wydajnosé pracy w znaczeniu wydajno$ci ekonomicznej, a wigc pro-
duktywnosei pracy, jest bardzo istotnym wskaZznikiem, méwigeym o po-
ziomie produkcji w przedsiebiorstwie socjalistycznym.

Produktywno$¢ pracy bedziemy mierzyli warto$ecig uzyskanej produk-
cji, przeliczong na jednego pracownika zatrudnionego w przedsigbior-
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stwie lub na 1 dzien pracy. Podamy obhczeme tych liczb na przyk}adme
zespotu Setniki.

Do obliczania wartosci globalnej blerzemy juz produkcje catkowita
tacznie z artykulami nietowarowymi, artykutami obrotu wewnetrznego.
Wartos$¢ globalnej produkeji roslinnej 14 602 517 zt

zwierzecej 93193056 ,,

bRl 1 bR}
N

Razem 23 921 822 zt

‘Stad produktywno$é pracy Jednego robotnika ‘wyniesie:
23921822 zt:885 = 27 030 zt

a produktywnosc jednego dnia pracy wyniesie:
23 921 822 z1:212 655 = 112 zi.~

Biorge'pod uwage, ze koszt roczny 1 robotmka wynosi 5 300 zi, produk-
tywnosc pracy jest dobra.

18. ANALIZA PROJEKTU

Po zakonr‘zemu pm]ektu W?(asmwego musimy dokonaé analizy tego
projektu.

Polegaé ona powinna przede wszystkim na poréwnaniu wskaznikéw
projektu ze wskaznikami zadania ustalonego przez nas, jak roéwniez ze
wskaznikami roku wyj$ciowego naszego projektu, a wiec roku, w ktorym
projekt byt sporzadzany.

Jest rzeczg jasna, ze wskaZniki naszego pro;]ektu muszg byc korzystme]—
sze piz wskazniki roku wyjsciowego, bo w przeciwnym razie nie bytoby
powodu do przeprowadzama reordanlzac31

Wskazniki projektu nie powinny tez by¢, ogolnie biorge, ‘gorsze od
(wskazmkow postawxonych w zadaniu. Przeciwnie, powinny by¢ racze1
lepsze, bo w czasie sporzadzania pr()Jektu wykrywane sg mozliwosci zwie~
kszenia i ulepszenia produkcji, ktére nie byly znane przy ustalaniu za-
dania.

A wiec zasadniczo zadania postawione przed zespelem projektujacym
powmnv byc raczég przekraczane Inna rzecz, Ze poszczegoOlne wskazmkf
mogg nie 051agnac poziomu przéwidzianego w zadaniu. Nie moze {o oczy-
wiscie mechanicznie dyskwalifikowaé pro Jektu

Analize projektu przeprowadzamy nieraz i dlatego, by oceni¢, czy me—
osiggniecie w wyjatkowych wypadkach wskaZznikéw postawionych przez
zadanie jest uzasadnione, czy tez nie.

Jakie wskazniki deZlemy tu poréwnywali i analizowali? Zalpzy to
od obiektu, od sposobu sporzadzania projektu, od jego dokladnosci, a na-
wet zainteresowan oséb dokonywajacych analizy. Wyda;}e nam sie, Ze
wskaznikami, ktére nalezy w kﬁzdym wypadku poréwnywaé, bedg naste-
pujace elementy projektu: ;

"~ a. Przy produkcji roshnne; s‘muktura zasiewéw i plony.
b. Przy produkcji zwierzecej: obsada inwentarza dochodowego na
160 ha, wydajnos¢ poszczegélnych gatunkdw zwierzat.
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-~ ¢, W stosunku do sit Wytworczych 1losc robo’cmkow na 100 ha, 1103(:;
: traktorow przehczemowych na. 100 ha, ‘ilo$é koni roboczych na§
100 ha, = :

- d Odnosme Wymku dzm}alnosm gospodarczeJ rentownosc (ew Wyra—*

zona we wskazniku wzglednej wysokosci kosztow), wielko§é masy
‘towarowej na jednego robotmka, produktywnosc pracy jednega
robotnika. , L

Wskazniki te sa. Wyrazone w. hczbach Poza Wskazmkaml nalezy tez
da¢é omowienie stowne tego, jak przeprowadzona reorganizacja przedsie-
biorstwa wplynie na polepszenie warunkow. kulturalnych i bytowych
pracownikéw danego przed51eb10rstwa S

Nalezy pamietaé o tym, ze' ggowna trosks . ustr()]u w ktérym zygemy,’
jest czlowiek. Wiemy takze, ze od stosunku czlowieka do pracy zalezy
wynik produkeyjny przed31eb10rstwa Od czlowieka ‘zatrudnionego
w przedsiebiorstwie zalezy WleLkosc, Jakosc i rentownosc produkql



